

Belföldi hírek

bb 1. az ünnepélyes tanévnyitókkal megkezdődött az új tanév -
kedden : az első tanítási nap

1 dg/gk/ny bc sl

1978 szeptember 4.

hétfőn ismét benépesültek az iskolák. az általános és a középiskolákban az ünnepélyes tanévnyitókkal megkezdődött az 1978-79-es tanév, kedden reggel 8 órakor pedig megszólalnak a tanítás kezdetét jelző csengők.

az idén az általános iskolákban az előzetes adatok szerint 1 millió 110 ezren tanulnak. több mint másfél százezer kisgyermek először lépi át a tanterem küszöbét, kezdi meg tanulmányait az első osztályban. nagyjából ugyanannyian vannak, mint tavaly az elsősoők. kevés kivétellel valamennyien vagy óvodában, vagy iskolaelőkészítő foglalkozáson készültek fel a rendszeres munkára. a játéktól azonban továbbra sem szakadnak el. az első osztályban idén bevezetésre kerülő új tantervek ugyanis a korábbinál több lehetőséget adnak a vidám, játékos foglalkozásokra. ugyancsak a most kezdődő tanévben tanulnak először a gyerekek a színes, vonzó külsejű, új ábécés könyvekből, amelyek lapjaira - a tanítónénik irányításával - rajzolhatnak is. a könyveket az iskolában kapják meg a kisdíjak.

/folyt köv/ li

bb 1. / az ünnepélyesfolyt/ny

az új tantervek szerint tartják a nevelők a harmadik és a negyedik osztályos osztályfőnöki, a negyedik osztályos rajz-, testnevelés-, valamint a hatodik osztályos fizikaórákat.

száztizenhatezer diák utolsó tanulmányi évét kezdte meg az általános iskolában. számuk különben nem változott a tavalyi nyolcadiosokhoz képest.

Lényegében a középiskolákban is ugyanannyian - körülbelül 198 ezren - tanulnak, mint az előző tanévben. a gimnáziumok I. osztályaiban 23 ezren, a szakközépiskolák I. osztályaiban 30 ezren kezdik meg a tanulást. a szakközépiskolák egy részében a mostani elősök négy év múltán az érettségi oklevél mellé szakmunkás-oklevelet is kapnak. ezekben az első osztályokban is új tanterv szerint tanulnak keddtől a diákok.

a tavalyinál valamivel többen, mintegy 50 ezren fejezik be tanulmányaikat az idei tanévben a középiskolákban. a tanítás számukra ér véget legelőbb: 1979. május 12-én.

a középiskolák I-III. osztályosainak 1979. június 9-én, az általános iskolásoknak pedig általában 1979. június 15-én, de legfeljebb június 20-án fejeződik be a tanítás. addig azonban lesz még egy-egy szünetes tanítási pihenésük: a téli szünet 1978. december 22-től 1979. január 3-ig, a tavaszi szünet pedig 1979. április 5-től április 17-ig tart az iskolákban.

az idei tanév újdonsága még, hogy valamennyi általános iskolás az úgynevezett tizenegy napos tanítási rend szerint tanul, azaz minden második szombatja szabad lesz./mti/

..-

bb 5. virágzó kaktuszok

tr/ny bc sl

1978 szeptember 4.

az állatkerti pálmaház egy újabb szárnya nyílt meg a közönség előtt. a dózsa györgy ut felőli oldalon a kaktuszok és pozsgás növények gyűjteményét tekinthetik meg a látogatók. az üvegházban most virágzó kaktuszfélék mellett más növényritkaságokai is megismerkedhetnek az érdeklődők./mti/

li

..-
-2-

bb 2. a fáklya új számából

i cs/z/ny bc sl

1978 szeptember 4.

megemlékezések, színes képes riportok, hírek a tudomány világából - a fáklya szeptember 10-én megjelenő új száma ismét számos érdekes olvasnivalót kínál.

cikket és dokumentumfotókat közöl a tolsztoj emlékévé alkalomból, s megemlékezik dmitrij medvegyevről, a hős partizánról és íróról. az olvasók megismerkedhetnek minuszinszk városával, amelynek egyik érdekessége, hogy itt működött az első szibériai drámai színház, ma pedig szinte a „tudomány városa”, harmincnél több tudományos kutatóintézetével és tervező-irodájával.

a tudományos kaleidoszkóp új, éghetetlen műanyagok előállításáról, a lézersugár hasznosításáról, a facsemete-nevelés újabb módszeréről ad hírt. gazdag összeállítás mutatja be az őszi budapesti nemzetközi vásár szovjet kiállításának árucikkeit, érdekes írás érzékelteti a nem feketeföldű övezet átalakítását, riport számol be egy szibériai kolhoz fejlődéséről, és a magnytogorszk környékén működő munkás-kertszövetkezetekről.

a lapot a hagyományos fáklya-fotó, orosz nyelvlecke, filmismertetés és keresztrejtvény zárja./mti/

..-

bb 7. másfél méter hosszú uborkák

nagy/ká/ny sl

1978 szeptember 4.

óriás uborkák teremnek szabó lászlónak, a magyar gördülő-csapágy művek debreceni dolgozójának kertjében. az amatőr kertész a tavasszal néhány szem vietnami uborkamagot vetett el, s most 160-170 centiméteres uborkákat szed a valóságos fává te-rebélyesedett bokrokról./mti/

li

..-
-3-

tt.

bb 3. megszépült a vigszínház - új kis színpad

i/me/gg/bc/pg sl

1978. szeptember 4.

Lebontották a vigszínház körül emelt állványokat: zömmel befejeződött az intézmény tatarozása. a főváros legnagyobb prózai színháza - amelyet 1896-ban építettek - megfitalodott. időszerű volt a külső javítás - mondotta óvári győző a színház főmérnöke - hiszen a háború idején súlyosan megrongálódott épületet 1951-ben állították helyre. s azóta nem tatarozták. a szent istván körüti sortatarozással lehetőség adódott a művészet e hajlékának felújításra, szépítésére is: a fővárosi tanács tízmillió forintot fordított erre. a falakat műanyag festékekkel vonták be, így samponnal egyszerűen lemoshatják, ha a korom és füst megszürkíti. az épület sajátos formájával, világos színével kitűnik a barna, zöld, szintén frissen festett házak közül.

már csak a bejárati előtető, felhajtó és lépcsősor javítását kell befejezni. a szeptember 8-ra tervezett évadnyitásra előreláthatólag ezzel is elkészülnek. az épület előtti kandelábereket a napokban állítják helyre. a kupolás tetőt három évvel ezelőtt újították fel, így most nem kellett javítani. az épület alapzatát sem javították az idén, külső részeit a jövő nyáron terméskővel burkolják.

a színház belsejében elvégezték, a szokásos karbantartó javításokat, festést és új színpadgépészeti berendezéseket szereltek fel. korszerűsítették az eddig kézzel mozgatott horizont világítási és a háttér-függőnyt tartó berendezést. a madách színházban - az országban először kísérletként - motorikus berendezést építettek az előfüggöny mozgatására, s felújították teljes szcenikai világítási rendszert: a színpadi világítási hálózatot, a fény szabályozó művet, valamint a fűtési hálózat egy részét. a nézőteret - a tervek szerint - a következő nyári szünetben korszerűsítik, 15 évi használat után. elkészültek a madách kamaraszínházának átalakítási tervei is. ezek megvalósítása egy-két éven belül várható. a nagy színház stúdiószínpadának kialakítását is tervezik - mondotta a két színház felújítási munkáiról hajagos árpád főmérnök.

/folyt. köv./ Li

-4-

bb 3./ megszépült...folyt/pg

a thália színház új forgószínpadot kapott. a nézőtérre új szőnyeget tettek, s a páholyokhoz új tölgyfaajtók készültek. a világítást korszerű memóriavezérlő pultrrendszerrel szabályozzák.

a nyári szünetben „megszületett”, a vidám színpad kis színpada: a második emeleti próbateremben 80 személyt befogadó kamaraszínpad lesz. itt mutatják be - előreláthatóan a következő év elejétől - a meghittebb hangvételű műsorokat. önálló esteket, kabaré- és sanzonesteket show műsorokat tartanak itt./mti/

-.-

bb.8. exportvirágmag a háztáji gazdaságokból

lász/ká/a/sl

1978. szeptember 4.

8féle egynyári virág magját szaporítják külföldi megrendelésre a bács megyei háztáji gazdaságok. az idén összesen 32 hektáron, 230 parcellán virítanak a magtermesre szánt dísznövények. most az őszi őszi nyílnak teljes pompájukban, amelyekből színre és formára sokféle változatot természetesen nszk-megrendelésre. a sok kézi munkát, nagy figyelmet igénylő virágmag-előállítás jó mellékkeresetet jelent a háztáji gazdaságoknak./mti/

-.-

bb.4. magyar elődeinkről és a honfoglalásról - új tv-filmsorozat

i/cs/bc/a/sl

1978. szeptember 4.

az uraltól a Kárpát-medencéig, a finnugor népek szétválásától a magyar államalapításig kíséri nyomon a magyar történelem első három évszázadát a televízió új, 9 részes, „a magyarok eldeiről és a honfoglalásról”, című filmsorozata.

/folyt.köv./ Li

- 5 -

bb.4./ magyar.....folyt./-a

a műsorban tájékoztatnak a néphagyományokról és az iratlan források kutatásáról, felidéznek a magyar őstörténetnek a kárpát-medencébe érkezés előtti szakaszát - amelyről szinte kizárólag a szovjet muzeumok őriznek tárgyi emlékeket - és foglalkoznak a kettős honfoglalás kérdésével is. a sorozat egyik adásában szovjet filmek a finn-ugor népek életét és szokásait örökítették meg, egy másikban pedig a magyarság életmódjával, használati tárgyaival és viseletével ismerkedhetnek meg a nézők. a film elkalauzol a pusztaszeri ásatásokhoz, a békés megyei dobozon feltárt honfoglaláskori, többszáz síros köznépi temetőhöz - az utóbbival kapcsolatos leletek cáfolják egyes, a honfoglalók társadalmáról szóló egykori írásos dokumentumok megállapításait. nyomon követhetik a nézők a magyarok kalandozásait, és választ kaphatnak azok okaira is. az utolsó részben a kalandozásoktól az államalapításig terjedő időszakot, s e kor politikai történetét elevenítik fel az alkotók.

székely orsolya és stábja a film készítésekor a magyar ásatások színhelyein kívül forgatott a szovjetunióban, bulgáriában, olaszországban és német földön is. a sorozatban - amelyet várhatóan októbertől sugároz a televízió - megismerhetjük a népi őstörténetének kutatói - többek között györfy györgy és szücs jános történészek, valamint tromayer ottó régész - akik a legújabb tudományos eredményekkel ismertetik meg az érdeklődőket./mti/

-.-

bb.6. felelőtlen rongálók - hétvégi őrszolgálat a természeti ritkaságok védelmére

szé/ká/a/sl

1978. szeptember 4.

felhőborító jelenségre figyeltek fel a közelmúltban a természetbarátok a balaton és a bakony vidékén: felelőtlen turisták pusztítják a geológiai képződményeket, dezmálják a legkritikább védett növényeket. a tihanyi félszigeten sokan vulkáni képződmények darabjait viszik magukkal, a balatonfelvidék műemlék romjairól leszedik az elmozdítható, faragott kőveket.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.6.-/ felelőtlen.....folyt./-a

a tihanyi félszigeten sokan szemet vetettek az egyik legkritikább növényre, a törpe iriszre, amely csak a védett, déli lejtőjű hegyoldalon diszlik. felelőtlen turisták az utóbbi hetekben tucatnyian tövestől húzták ki kup község határában hazánk egyik legkritikább növényét, a kárpáti sáfrányt.

kup község határában az erdészek most megszervezték a hétvégi őrszolgálatot, tihanyban pedig a természetvédelmi őrnök a nyárvégi és az őszi kiránduló szezonban kettőzött figyelemmel védik a félsziget természeti ritkaságait./mti/

-.-

bb.9. magyar-szovjet belkereskedelmi együttműködés

i/kf/gg/pp/a/sl

1978. szeptember 4.

az állami kereskedelemben idén előirányzott 7.3 millió rubel értékű szovjet áru 83 százaléka, a 6.9 millió rubel értékű magyar fogyasztási cikkeknek pedig a 74 százaléka jött létre szállítási megállapodás - könyvelték el eredményként a magyar-szovjet belkereskedelmi munkacsoport közelmúltban tartott évközi ülésén. a megbeszélésen intézkedtek a még hiányzó tételek pótlásáról, sőt a forgalom további fejlesztéséről is. a tárgyalások eredményeként, teljesítve az előirányzatot, az idei választékcseré - exportban és importban egyaránt - elérni a 7.8 millió rubeles forgalmat. egyeztetve az 1979. évi együttműködés lehetőségeit, árulistáit, jövőre együttesen 16 millió rubel értékű árucserét tartottak reálisnak. a választékcseré szerves részeként a magyar áruházak évek óta élénk forgalmat bonyolítanak le több szocialista ország testvérvállalatával. az idén a skála és a moszkvai gum áruház vezetői is megállapodásra jutottak, amely szerint novemberben budapesten szovjet, várhatóan decemberben moszkvában magyar áruházi nemzeti hetet tartanak, 800 000-800 000 rubel értékű árukinálattal.

jó tíz esztendeje egyre jobban segíti a belföldi áruellátást a magyar-szovjet belkereskedelmi választékcseré, amelynek értéke 1970 óta mintegy másfélszeresére növekedett.

/folyt.köv./

Li

- 7 -

bb.9./ magyar-szovjet.....folyt./-a

a forgalom - főleg az utóbbi években - a szövetkezeti kereskedelem közvetlen kapcsolatainak erősödésével fejlődött nagyobb mértékben; a szövetkezeti szektor ma már a választékosere 55-60 százalékát bonyolítja le. a választékoserében az import többsége vas-műszaki, valamint kultúrcikkekkel adódik. a kölcsönös cserében a forgalom 12 százalékát az élelmiszerek, a 4 százalékát a ruházati cikkek teszik ki. ez a konstrukció lényegében a hagyományos külkereskedelmi megállapodásokat egészíti ki, bővíti olyan termékekkel, amelyekre mindkét országnak szüksége van a jobb ellátáshoz. választékoserében szerzünk be az év végéig egyebek között 1,4 millió rubel értékű junosty televíziókészüléket, 300 tonna zománcedényt, 140 000 asztali evőeszköz-készletet, 150 000 rubel értékű mezőgazdasági szer-áru, 175 000 karórát, 37 000 kerékpárt, 4 millió szárazelemet. az export jelentősebb tételai között műselyem-és szövetárúk, írószeres, autóüléshuzatok, világítástechnikai cikkek, szesz-italok vannak.

a külkereskedelmi forgalomban is egyre több fogyasztási cikket szerzünk be a szovjetunióból. a tavalyi 107.3 millió rubellel szemben erre az évre 113.7 millió rubel értékű importot irányoztak elő, s mint azt a legutóbbi egyeztetésen megállapították, kedvező a keretek felhasználása, megfelelő a szállítási üteme is./mti/

Li
-.-
- 8 -

bb. 10. intézkedések a kötöttárúk választékának bővítésére

i/ol/fe/rj pp st

1978. szeptember 4.

hazánkban a vásárolt kötöttárúk egy lakosra jutó évi átlagmennyisége jelenleg 1.30 kg körüli, ami a korábbi évekhez viszonyítva számottevő emelkedés. néhány szocialista országban, - így például csehszlovákiában - még előbbre tartanak, a tőkés országok átlaga pedig már két évvel ezelőtt 1.75-2.40 kilogram között volt. annak, hogy az átlag magyarországon is növekedjék, - műszaki korlátai ugyszólván nincsenek. a kötöttárugyártás hazai technikai feltételei adottak; a gyárak, üzemek, a kézmű-és háziipar, a szövetkezetek már most is képesek minden olyan korszerű termék előállítására, melyet a vásárló jelenleg megkíván. műszaki felkészültség dolgában jobbra a kikészítés /a mérettartás, a színnyomás, / és a csomagolás módjában van még elmaradás, amely azonban nem behozhatatlan. így - számításba véve az importot is - nem látszik túlzottnak az a célkitűzés, hogy a vásárolt mennyiség egy lakosra jutó hazai átlaga 1980-ra 1,45 kg-ra növekedjék.

e célt szolgálta a könnyűipari minisztérium legutóbbi helyzetfelmérése is, amelynek tapasztalataira alapozva a legfontosabb tennivalókról intézkedési terv készült. ennek fő célkitűzése a megfelelő fonalellátás biztosítása. időben kell gondoskodni arról, hogy az ezévi, összesen 15.500 tonnáról 1980-ra várhatóan 17.000 tonnára növekvő termeléshez elegendő és megfelelő minőségű alapanyag álljon rendelkezésre. a fonalellátás jelenleg is lényegesen jobb, mint a többi szocialista országban, s nagyobb lehetőségeket is nyújt a kötöttáruiparnak. a felhasználásra kerülő fonalak nagyobb részét hazai gyártásból nyerik, s a fonodák képesek termelésük fokozására is. mégis fel kell készíteni őket arra, hogy mielőbb a kötőipar - s végül is a vásárló-igényeinek megfelelő minőségű és összetételű fonalválasztékot nyújthassanak. ez a feladat is szerepel az intézkedési tervben, amely előírja azt, hogy a kötöttárugyártók a gyapjuipari vállalatokkal - köztük a legtöbb fonalat szállító hazai fésűsfonó- és szövőgyárral és az újpesti gyapjüszövőgyárral közösen dolgozzanak ki egy-egy fonalfejlesztési feladatot, s összevetve az igényeket a lehetőségekkel, együttesen járuljanak hozzá egy jobb hazai fonalkínálat kialakításához. ezt a választékosabb belföldi ellátás, és az export egyaránt megkívánja. az idei 6.100 tonnás kötöttáru-export ugyanis 1980-ra előreláthatólag elérheti a 6,700 tonnát.

/folyt.öv./

8.45 rj
g^{oo}-CG

-9 -

bb. 10. / intézkedések... 1. folyt./rj

a gyártás hazai fejlesztésével egyidejűleg az ezévi 2.900 tonnás kötöttáruimportot 1980-ra a tervek szerint 3100 tonnára növelik. a főként választékot gazdagító import a hazai vásárlókat olyan minőségi és esztétikai színvonalhoz szoktatta, amitől visszalépni ma már aligha lehetséges. az ipar vezetői ezért jutottak arra a következtetésre, hogy fonalszállítóknak és feldolgozóknak egyaránt lényegesen jobb minőségű és esztétikusabb termékek előállításában, korszerűbb, választékosabb gyártmányösszetétel kialakításában kell sokoldalú, hathatós segítséget nyújtani idehaza is.

felöleli az intézkedési terv a külkereskedelemmel összehangolt tennivalókat is. az együttműködésben - egyebek mellett - gyorsítani kívánják az importálást, mert jelenleg még az alapanyagok, behozatalának lebonyolítása - a kétségtelen előrehaladás ellenére - meglehetősen hosszú időt vesz igénybe. /mti/

-. -

bb. 11. megnyílt a x. interker börze

t/kf/mm/rj hgy

1978. szeptember 4.

több mint egymilliárd forint értékű különféle anyagot, berendezést kínál eladásra 85 ipari nagyvállalat és szövetkezet a hétfő reggel megnyílt x. interker börzén a kpm rákóczi uti technika házában. a péntekig tartó akción az egyes vállalatoknál különböző okok miatt feleslegessé vált, a napi forgalomban viszont nem egyszer hiánycikknek számító vaskohászati, építési és szerelési anyagok, gépek, műszerek, alkatrészek, villamosberendezések és elektromos szerelési anyagok, műszerek, kötőelemek, festékek, vegyi- és műanyagok közül válogathatnak az anyagbeszerzők.

az országos piackutató intézet 1975 óta rendezi meg rendszeresen évenként két-három alkalommal az interker börzét, amely ma már a népgazdaság egyes ágazataiban felhalmozódó felesleges készletek értékesítésének jól bevált, megfelelő formája. az egy-két hetes börze a legközvetlenebb módon hozza üzleti kapcsolatba a gyártmány és technológiai korszerűsítés, a termék megszüntetés és váltás, vagy csak a korábbi túlzottan biztonság-ra törekvő anyagbeszerzés miatt összegyűlt, fel nem használt anyagok gazdáit és termelőeszköz kereskedelmi vállalatoknál az üzletekbe sokszor hiába kutató anyagbeszerzőket. az eddigi gyakorlat szerint a börzék kínálata bőségebb a kínálatnál, hasznuk azonban vitathatatlan. az elmúlt kilenc börzén több mint másfél milliárd forint értékű anyag, gép, alkatrész talált új gazdára, hasznosult a népgazdaságban. /mti/

-. -

8.50 rj

-10-

g₃₀ VG

bb. 12. avatás és tanévnyitó - 24 tantermes iskola újpesten

t/bp/tk/rj bc hgy 1978. szeptember 4.

tanévnyitóval egybekötött ünnepségen adták át rendeltetésének hétfőn délelőtt újpesten legújabb, 24 tantermes általános iskoláját. a nyár utca 4. szám alatti iskola immár a harmadik oktatási intézménye a rekonstrukciós terület új lakótelepének, s egyben a városrész legnagyobb oktatási intézménye. tantermei mellett két előadóterem, 6 napközis szoba, 4 politechnikai műhely, valamint könyvtár, úttörőszoba; kettéválasztható, így egyszerre két osztálynak is helyet adó nagy tornaterem, s kiállítások, zenei esték, úttörő csapatgyűlések, megrendezésére is alkalmas aula kapott helyet benne. mindez a 23. számú építőipari vállalat dolgozóinak jó munkáját dicséri: ugyanis rekordidő - másfél év - alatt készítették el.

az iskolában 800-nál több kisdíák kezdheti meg a tanulást, várva azokat a társait is, akik ezután költöznek az új lakótelepre. tanáraik - akik több mint hatvanan lesznek - már a nyáron megkezdték a munkát: szabadságuk idején társadalmi munkában segítették berendezni a tantermeket, az előadótermeket, a napközis- és úttörőszobákat, valamint a könyvtárat.

a nyár utcai iskola átadása sokat könnyít újpesten többi általános iskolájának helyzetén. a 11 intézményben ugyanis már nem lesznek olyan zsúfoltak a tantermek, mint eddig voltak, s az új lakótelep egyetlen kisdíákjának sem kell távolabbi iskolába utaznia. /mti/

-. -

bb. 13. halálos közlekedési balesetek

rj hgy 1978. szeptember 4.

az elmúlt 48 órában az ország területén 108 közúti közlekedési baleset történt. ebből 12 halálos, 52 súlyos és 44 könnyű.

kunbaja külterületén a közúton egy személygépkocsi elütötte farkas éva 8 éves tanuló, bácsalmási lakost. a gyermek a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyermek féktávolságon belül a személygépkocsi elé szaladt.

/folyt.köv./

9.45 rj

10^{or} VG

-11-

bb. 13. / halálos... 1. folyt./rj

hegykő külterületén a 85-ös főúton burcz jénő 19 éves csőszerező, gönyői lakos személygépkocsijával egy utmenti fának ütközött. burcz a helyszínen meghalt. egy utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a baleset oka: gyors-hajtás.

balatonszemes belterületén köln józsef 56 éves kisiparos, budapesti lakos, aki nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, személygépkocsijával egy balra ívelő kanyarban kisodródott az uttest szélére, majd egy fának ütközött és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt. /mti/

--

bb. 14. magyar küldöttség

gk/rj hgy

1978. szeptember 4.

utazott az interparlamentáris unió 65. konferenciájára, bonnba. a delegáció tagjai: nagy miklós, darvasi istván és pethő tibor országgyűlési képviselők. /mti/

--

bb. 15. e m b a r g ó 12 óráig!

kádár jános fogadta cheddi jagant

jk/fe/rj di

1978. szeptember 4.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára hétfőn fogadta cheddi jagant, a guyanai népi haladó párt főtitkárát, aki pártküldöttségé élén tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, elvtársi légkörű találkozáson tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről, véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzet, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről, valamint a két párt kapcsolatairól. megerősítették pártjaik szolidaritását az imperializmus, a fasiszmus ellen küzdő latin-amerikai népekkel, hazafias és demokratikus erővel. /mti/

--

11.03 rj

-12-

11.05 CG

bb. 16. forgalomba helyezték a balfi üdülőközpontot elkerülő utszakaszt

cser/ká/rj di

1978. szeptember 4.

hétfőn forgalomba helyezték a balfi üdülőközpontot elkerülő új utszakaszt. a fertő tó partján vezető ut átmenő forgalma ezután nem zavarja a gyógyintézet betegeinek pihenését. a régi ut ugyanis közvetlenül a gyógyszálló mellett vezetett el.

a több mint 2 kilométer hosszú új utpályát hegyoldalba építették és szép kilátás nyílik róla a fertő tóra. /mti/

--

bb. 17. harsog a zselici erdőrengeteg, megkezdődött a szarvasbőgés

káp/rj ká di

1978. szeptember 4.

somogy nagyvadas területein az időjárás hűvösebbre fordulásával megkezdődött a vadászati idényt jelző szarvasbőgés. a kora esti órákban és hajnalonként valósággal harsog a zselici erdőrengeteg, s szarvasbikák bőgésétől. a somogyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság, a dél-somogyi állami gazdaság vadászházai megteltek külföldi vadász vendégekkel. a somogyi erdő és fafeldolgozó gazdaság több mint 100 ezer hektárnyi területén 300 szarvasbikát lőnek ki, amelyek közül hetvennek a fejdíszre éremvárományos. /mti/

--

bb. 18. kitüntetés

mm/rj di

1978. szeptember 4.

a népköztársaság elnöki tanácsa szakos sándornak, a közlekedési és műszaki vállalat igazgatójának - nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkája elismeréseként - a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta. a kitüntetést hétfőn az mszmp kb székházában karakas lászló, a központi bizottság osztályvezetője adta át. /mti/

--

12.00 rj

-13-

13²⁵ CG

bb. 19. koszoruzás

t/da/rj di

1978. szeptember 4.

czóbel béla kossuth-díjas festőművész születésének 95. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek hétfőn a farkasréti temetőben. a magyar képző- és iparművészek szövetsége nevében kiss istván elnök és németh lajos választmányi tag koszoruzta meg czóbel béla síremélékét. elhelyezték a megemlékezés virágait a kulturális minisztérium és a művészeti alap képviselői is. /mti/

-. -

bb. 20. időjárásjelentés

rj di

1978. szeptember 4.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

igen lassu melegedés

még mindig nagy a különbség európa déli része, valamint a szárazföld középső és északi vidékeinek időjárása között. a földközi-tenger medencéjének környékén általában derült, csendes az idő. csak időnként zavarja kisebb felhősödés a napsütést, ezért ott nyárvégi meleg van - helyenként a 30 fokot is eléri a legmagasabb nappali hőmérséklet. észak-közép-és kelet-európában viszont sarkvidéki, hideg levegő határozza meg az időjárást. skandináviától az alpokig, a kárpátoktól az uralig mindenütt hűvös van. csak időnként süt a nap, a felhőzet többször is erősen megnő, és sokfelé esik zápor, nem egy helyen zivatar kíséretében. a hőmérséklet csúcserőssége néhány helyen még a 15 fokot sem éri el, és az erős szél még kellemetlenebbé teszi az időt.

holnap estig hazánk fölött az itt lévőnél kissé enyhébb levegő érkezik már, ezért lassan melegszik az idő.

vasárnap időnként erősen megnőtt a felhőzet hazánk fölött, és többfelé volt eső-zápor. a délnyugati vidékekről és a nyírségből zivatart is jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége általában jelentéktelen, csak somogyból jelentettek néhány helyről 2, 8 mm-t, marcaliban pedig 11 mm-t mértek. az északnyugati, nyugati szél napközben több helyen megerősödött. délutánra 17-23 fokig emelkedett a hőmérséklet. éjszaka változóan felhős idő volt, helyenként még záporral, zivatarral. hajnalra általában 6-12 fokig hűlt le a levegő, északkeleten viszont csak 3-8 fokot mértek. délelőtt az ország nagy része fölött csökkent kissé a felhőzet, és megszűnt a csapadék. a hőmérséklet 11 órára 16-21 fokig emelkedett.

/folyt.köv./

13.05 rj

13³⁰ OG

-14 -

bb. 20. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 14.0 fok volt, 5.0 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 16 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

időnként megnövekvő felhőzet, néhány helyen még záporral. fokozatosan délnyugatra forduló, időnként megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 19-24 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

nappali felhőképződésből záporok, zivatarok várhatók. nyugati, délnyugati széllet a hőmérséklet kissé emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 7-12 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 18-23 fok között. jelentős mennyiségű /leg-
taább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható. az időszak második felében.

a duna vizállása budapestnél: 180 cm, a hőmérséklete 16.6 fok. /mti/

-. -

bb. 21. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke hétfőn 4-én 13.00 óráig

szk/rj di

1978. szeptember 4.

1. ünnepélyes tanévnyitók
2. fáklya
3. vigszínház, kis-színpad tatarozása
4. új tv-filmsorozat
5. virágzó kaktuszok
6. természetvédelem - hétvégi őrszolgálat
7. óráis uborkák
8. export virágmag
9. magyar-szovjet belkereskedelmi együttműködés
10. kötöttárúk választéka

/folyt.köv./

13.10 rj

13³⁰ OG

-15 -

bb. 21. / a belföldi... 1. folyt./rj

11. interker börze
12. új iskola újpesten
13. halálos közlekedési balesetek
14. magyar küldöttség
15. kádár jános fogadta
16. balfi üdülőközpont új utszakasza
17. megkezdődött a szarvasbőgés
18. kitüntetés
19. koszoruzás
20. időjárás
21. hírjegyzék

/mti/

--

bb. 22. egyiptomi tudósvendégek

fe/rj di

1978. szeptember 4.

a magyar tudományos akadémia meghívására abdel moneim abo-el azm elnök vezetésével budapestre érkezett az egyiptomi tudományos kutatói és technológiai akadémia delegációja. a vendégeket a repülőtéren mártá ferenc, az mta főtitkára, és salah bassiouny nagykövet fogadta. /mti/

--

bb. 23. koszoruzási ünnepség urbán ernő születésének 60. évfordulóján

t/bp/rj pr di

1978. szeptember 4.

urbán ernő kossuth díjas író születésének 60. évfordulója alkalmából hétfőn koszoruzási ünnepséget rendezett a farkasréti temetőben a magyar írók országos szövetsége. a szövetség nevében fábián zoltán a szövetség titkára és gáll istván, a szövetség választmányának tagja helyezte el a megemlékezés virágait. koszoruztak a kulturális minisztérium, az írók pártszervezete, a magyar népköztársaság művészeti alapjának irodalmi szakosztálya, a xii. kerületi tanács, valamint a petőfi irodalmi muzeum nevében is. /mti/

--

14.00 rj

-16 -

14³⁰ CG

bb. 24. egészségügyi küldöttség utazott alma atába

mm/rj dg pr di

1978. szeptember 4.

schultheisz emil egészségügyi miniszter vezetésével hétfőn küldöttség utazott alma atába, az egészségügyi alapellátással foglalkozó világkonferenciára. /mti/

--

bb. 25. hazánkba érkezett a csehszlovák népi milícia küldöttsége

s/rj pr di

1978. szeptember 4.

hétfőn hazánkba érkezett a csehszlovák népi milícia küldöttsége miroszláv novák országos parancsnok vezetésével. a delegáció tagjai megismerkednek a magyar munkásország életével, tevékenységével, ellátogatnak a munkásör parancsnoki iskolára, fejér megyébe, valamint a csepel vas- és fémművek munkásör bázisára.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren papp árpád, a munkásör országos parancsnoka és václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete fogadta. /mti/

--

bb. 26. képzőművészeti világhét magyarországon: szeptember 16-24.

t/km/fe/rj pr di

1978. szeptember 4.

az idén szeptember 16-a és 24-e között rendezik meg a képzőművészeti világhét magyarországi eseménysorozatát - jelentették be a vörösmarty téri kulturális központban hétfőn megtartott sajtótájékoztatón. az idei világhét mottója a magateremtette mesterséges környezetben élő embernek a szép, a kellemes környezet iránti mindenkorai igényét fejezi ki: „utcák és terek kulturája”, címmel. e gondolathoz kapcsolódva az ország mintegy 200 településében csaknem 400 előadást, ankétot, kiállítást rendeznek.

/folyt.köv./
14.15 rj

-17 -

15²¹ CG

bb. 26. / képzőművészeti... 1. folyt./rj

az országos megnyitónak szeptember 16-án vac ad otthont. az alapításának nemrég 900. évfordulóját ünneplő dunaparti település művelődési házában ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter tart ünnepélyes megnyitót, majd ugyanitt három kiállítás is nyílik. a fotódokumentációs tárlat, amely magyarszág legszebb utcáit, tereit, parkjait mutatja be, tizenkét más városban is ugyanittól a naptól, ugyanabban az összeállításban lesz látható. ezenkívül kiállítják a vac rendezésére kiírt pályázatra beérkezett terveket is, s megismerkedhetnek majd a látogatók a dunamenti helység ugynevezett információs rendszerének „kialakítására készült tanulmánytervvel is,„ ez az utcanév táblák célszerű, esztétikus kialakításától a diszkivilágításig és a tájékoztató táblák elhelyezéséig - összefoglalja mindazokat az elképzeléseket, amelyek lehetővé teszik, hogy a vacott lakók és az átutazók minél rövidebb idő alatt, minél többet tudjanak meg a városról, környezetéről.

a fővárosban is gazdag programmal készülnek a képzőművészeti világhétre. a vas utca 15/a és b épület között szabadtéri minigaliérát alakítanak ki, amelyet szeptember 17-én 11 órakor ad át farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese.

hogyan vehetik figyelembe az új városok telepítésekor a természetet, hogyan őrízhetik meg a vizek és a levegő tisztaságát, egyebek között erről lesz szó a szeptember 19-én és 20-án sorra kerülő „az építészet és a képzőművészetek kapcsolatai a szocialista városépítés gyakorlatában,„ című tanácskozáson, ahol a plenáris üléseken kívül hét szekcióban cserélnek véleményeket az építők, a képzők - és az iparművészek.

ugyancsak a képzőművészeti világhét egyik budapesti rendezvénye lesz a képzőművészeti kivitelező vállalat szabadtéri tárlata a városligetben; itt azokat a szobrokat állítják ki, amelyek a közeljövőben az ország közterein kerülnek végső helyükre. a képzőművészeti világhét fővárosi záróakkordjaként a műcsarnok előtt rajzversenyt rendeznek gyermekeknek. /mti/

14.25 rj

15.25 rj

-18 -

bb. 27. tanévnyitók - felavatták az államigazgatási főiskola új épületét

t/az/fe/rj pr di

1978. szeptember 4.

az első tanévet nyitották meg hétfőn a budapesti államigazgatási főiskolán. a tanácsakadémia újjászervezésével, továbbfejlesztésével létrejött legifjabb felsőfoku oktatási intézményünk tanévnyitóján - egyben mind a főiskola féméből, márványból, üvegből komponált ménesi uti épületének avatóünnepségén - kelemen ferenc főigazgató köszöntötte az oktatói kart, a hallgatókat és a vendégeket, majd - átvéve az intézmény kulcsát somogyi lászlótól, a középület-építő vállalat igazgatójától - megköszönte az építők munkáját.

a főiskola félezer hallgató egyidejű foglalkoztatására és 300 kollégista elszállásolására alkalmas szép parkkal övezett impozáns épületét a lakóterv építészei tervezték, felépítésén az építőipari beruházó vállalat és a középületépítő vállalat irányításával 15 alvállalkozó dolgozott.

papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke tanévnyitó és iskolaavató beszédében elismeréssel szólt arról a sokoldalú szervező, előkészítő munkáról, amellyel az intézmény jogelődje, a tanácsakadémia oktatói, dolgozói a főiskola életrehívásában közreműködtek. a tanácsakadémia betöltötte feladatát, de az államigazgatás mindinkább olyan politikai szakmai tevékenységgé válik - emelte ki az államtitkár -, amelyet csak a kifejezetten erre képzett, sajátos ismeretekkel rendelkező szakemberek láthatnak el eredményesen.

az ország új felsőoktatási intézményében a hároméves nappali tagozaton 150-en, a négyéves esti tagozaton csaknem 100-an, a veszprémben és nyiregyházán működő szintén négyéves levelező tagozaton több mint 200-an kezdik meg tanulmányaikat.

az oktatási minisztérium nevében polinszky károly miniszter köszöntötte az új felsőoktatási intézmény tanárait, dolgozóit, hallgatóit:

/folyt.köv./
14.30 rj

15.25 rj

-19 -

bb. 27. / tanévnyitók... 1. folyt./rj

- az állami élet fejlesztését több magasszintű párt és állami határozat tűzi célul. a tanácsai munkában a megnövekedett helyi hatáskörrel együtt jár az önállóság és a felelősség, az alacsonyabb felkészültség és szakmai tudás kívánalma. a miniszter szövege a főiskolára váró tudományos és kutatómunkáról, s említést tett arról is, hogy más főiskolákkal, illetve az egyetemek jogtudományi karaival is lehetőség kínálkozik az együttműködésre. rámutatott: a főiskolán olyan szakembereket kell nevelni, akik fogékonyak az állampolgárok gondjai iránt. képzésük során meg kell teremteni az elmélet és a gyakorlat egyensúlyát, arra kell törekedni, hogy a hallgatók a tanácsok helyi és területi szerveinél, s az államigazgatás más terében is megalapozott gyakorlati ismereteket, jártasságot szerezzenek tanulmányi idejük alatt. az államigazgatási főiskola tanévnyitó és avató ünnepségén jelen volt kornidesz Mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője is.

hétfőn ünnepi tanácsülésen nyitották meg az 1978/79-es tanévet az orvostovábbképző intézet egészségügyi főiskolai karán. károlyi Géza, a főiskola igazgatóhelyettese vázolta a következő tanév feladatait, majd fogadalmat tettek az első évesek.

az idén az oktatási intézmény nappali tagozatára 360, a levelezőre 200 hallgatót vettek fel; majdani védőnőket, diétásnővéreket, gyógytornászokat, egészségügyi szakoktatókat, közegészségügyi járványügyi ellenőröket és mentőtiszteket.

/folyt.köv./

bb. 28. évadnyitó társulati ülések a fővárosban

t/me/gk/rj pr di

1978. szeptember 4.

hétfőn a főváros négy színházában tartották meg az évadnyitó társulati ülést.

a vidám színpadon az eddiginél többször lesz politikai kabaré - mondotta Szalay József igazgató. - ezzel a műfajjal, a már műsoron levő „Észnél legyünk”, előadásával kezdik az új évadot szeptember 10-én. az első bemutató - szintén politikai kabaré - horváth Tivadar rendezésében november 3-ra várható. a prózai és zenés vígjátékok sem hiányoznak majd. a következő premierként a jövő év tavaszán moss Hart - Kaufmann: így élni óh...! vígjátékát láthatja a közönség.

/folyt.köv./

14.40 rj

-20 -

15.25 rj

bb. 28. / évadnyitó ... 1. folyt./rj

ezt az előadást Várady György rendezi. az évad vége felé, májusban Nóti Károly: Nyitott ablak című bohózatának zenés változata kerül színre Kalmár Tibor rendezésében.

az évad második felében tovább gazdagodik a színház programja: a második emeleti régi próbateremben Kísszínpadot hoznak létre. jelenleg a hangszigetelési és az akusztikai munkákat végzik itt, előreláthatólag januárban kellér Dezső önálló kabaréműsorával kezdik meg az előadásokat. a 80 nézőt befogadó teremben kamaradarabokat, önálló esteket, kabaré- és sanzonesteket, show-műsorokat tartanak majd. a Kísszínpad - amelyet Jókai téri egykori kamaraszínházuk helyett, a fővárosi tanács jelentős anyagi támogatásával hoztak létre - lehetőséget nyújt a műfaj bővítésére, újabb művészi formák, eszközök alkalmazására, a színészek gyakoribb szereplésére. korábbi céljaik: a kabaré színvonalának emelése, mélyebb emberábrázolás - rendre megvalósulhatnak. a következő évadban folytatják tájelőadásait a főváros peremkerületeiben, székesfehérvárott és más helyeken.

/folyt.köv./

bb. 29. új óvoda és bölcsőde a II. kerületben

t/bp/tk/rj pr di

1978. szeptember 4.

a kerület lakóinak, vállalatának és intézményeinek támogatásával épült az új óvoda és bölcsőde, amelyet hétfőn adták át a II. kerületben. a Törökvész ut 18-24. szám alatti új gyermekintézmény szeptember közepétől fogadja kis lakóit. a 100 óvodás és 60 bölcsődés új otthonát 30 millió forintért építette a 21. számú építőipari vállalat. terveit az iparterv kollektívája készítette társadalmi munkában. a városrész vállalatai, intézményei és lakói több mint 7 millió forintot fizettek be a tanács számlájára az új gyermekintézmény építéséhez.

/folyt.köv./

14.45 rj

-21 -

15.30 rj

bb. 29. / új óvoda... 1. folyt./rj

szeptember közepétől - ha lakói birtokba veszik az új létesítményt - már több mint 1700 apróság járhat majd óvodába, s majdnem 500 bölcsődébe a II. kerületben, de még mindig sok jelentkezési kérelmet kell elutasítani. ezért a kerületi tanács az elkövetkezendő években még további négy új bölcsőde és két óvoda építését tervezi. így a medve utcában a vízivárosi rekonstrukció során egy 100 óvodásnak s 80 bölcsődésnek otthont adó új létesítményt, a horváth utcában és az áfonya utcában egy-egy 80 bölcsődést váró intézményt, a csatárka uti lakótelepen pedig egy 100 gyermeket gondozó bölcsődét, és egy 150 kisgyermeket fogadó óvodát emelnek. /mti/

--

bb. 30. nagyjavítás kezdődött a leninvárosi olefin üzemben

hag/st/rj zs

1978. szeptember 4.

nagyjavítás kezdődött hétfőn a leninvárosi tisztai vegyikombinát olefin gyárában. a tizenöt naposra tervezett munkában mintegy ezer szakmunkás vesz részt. a leninvárosi üzemmel egyidőben végzik el a nagyjavítást a vele szoros technológiai kapcsolatban lévő szovjetunióbeli kalusi gyárban is. leninvárosban az olefingyár termelőberendezéseinek felújítására csaknem százmillió forintot költenek. a munka minden lényegesebb mozzanatát elektronikus számítógéppel tervezték meg és napra, műveletekre lebontották. a karbantartók a rendelkezésre álló két hét alatt a többi között elvégzik az etilgépek felújítását, a pirogáz kompresszor revízióját, a több mint százharminc atmoszférás kazán és a hozzá tartozó rendszerek javítását és szilárdsági próbáját, továbbá az etán kemence csővezetékének cseréjét. a nagyjavítás határidőre történő pontos befejezése rendkívül fontos, mert az olefingyár egy napi termelési értéke tízmillió forint. /mti/

--

14.45rj

15.45rj

-22 -

bb. 33. soltész istván az ndk-ba utazott

k/sz/rj pp zs

1978. szeptember 4.

soltész istván kohó- és gépipari miniszter az ndk-ba utazott, ahol a két ország ipari együttműködésének fejlesztéséről és a további szakosodási és kooperációs lehetőségekről tárgyal partnerével. a miniszter felkeresi az őszi lipcsei vásárt is. /mti/

--

bb. 32. társulati ülés a győri filharmonikus zenekarnál

mzs/rj is zs

1978. szeptember 4.

kilencven hangversenyt ad a most kezdődő évadban a győri filharmonikus zenekar. munkás- és ifjúsági hangversenyeken is fellép a megye városaiban, és jelentős szerepet vállal az országos filharmónia bérleti sorozatában. műsoruk felöleli a zenetörténet valamennyi korszakát, a preklasszikusoktól napjainkig - köztük a zenekarnak évadnyitó társulati ülésén hétfőn.

a bérleti sorozat koncertjeit - az első kivételével már a győri színház új épületében rendezik meg. a sorozat nyitó koncertjén, október 1-én a győri sportcsarnokban emlékeznek meg a zenei világnapról. ebből az alkalomból az együttes a népszerű kobayashi ken-ichiro vezényletével berlioz, stravinsky és ravel műveit adja elő. a zenekar karnagya jancsovics antal mellett egyébként több vendégkarmestere is pódiumra lép az együttes élén a következő hónapokban. nagy várakozás előzi meg renard czaikowski lengyel és dzsanzug kahidze szovjet karmesterek vendégszereplését, s örömmel várják győrebe martos lászló karmestert, aki ebben a városban kezdte meg muzsikusi pályáját. /mti/

--

15.00 rj

-23 -

15.20

bb. 37. hazaérkezett libiából a magyar szakszervezeti küldöttség

sl pá pp il zs

1978. szeptember 4.

földvári aladárnak, a szot elnökének vezetésével tripoliból hazaérkezett a magyar szakszervezetek küldöttsége, amely a libiai arab népi szocialista dzsamahirija szakszervezeti szövetség meghívására részt vett a libiai nép szeptember 1-i forradalmának 9. évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken./mti/

-. -

bb. 36. partizán küldöttség utazott varsóba

k da pr il zs

1978. szeptember 4.

usza gyula főtitkár vezetésével hétfőn varsóba utazott a magyar partizán szövetség küldöttsége, a delegáció megbeszéléseket folytat a szabadságért és demokráciáért harcolók szövetsége /zbowid/ vezetésével a két szervezetet érintő kérdésekről, valamint az együttműködés további módzatairól./mti/

-. -

bb. 39. megkövült gyümölcsök - nyugdíjas bauxitbányász geológiai kiállítása keszthelyen

szé ká il zs

1978. szeptember 4.

ritkaságnak számító gazdag geológiai gyűjteménnyel rendelkezik kocsis lajos sümegi nyugdíjas bauxitbányász. az érdekes anyagot keszthelyen a balatoni muzeumban a hétfőn megnyílt kiállításon mutatják be a nagyközönségnek.

a gyűjtő, aki kezdetben kedvtelés-ként foglalkozott értékes kőzetek felkutatásával, évtizedek alatt tudományos szintre fejlesztette ismereteit. ritkaságnak számítanak a felső-kréta korból származó korallok, a több tíz millió éves megkövült gyümölcsök, a földtörténet jelentősebb korszakait illusztráló őslénymaradványok.

kocsis lajos sümeg határában bukant rá az ősember 4-5 ezer évre becsült kovakőbányájára, ahol 380 szarvasagancsból készült fejteszköz került napvilágra./mti/

-. - válogatott gyűjteményében

15.25/11

- 2 4 -

1530

bb. 34. nemzetközi konferencia kezdődött budapestben az ion-implantációs fizikai kutatásokról - pál lénárd akadémikus és gyulai józsef fizikus kandidátus nyilatkozata

t sz pá pp il zs

1978. szeptember 4.

világszerte tért hódít a ion-implantáció, vagyis a gyorsított ionok belövése szilárd testekbe. az eljárást egyebek közt a félvezetőgyártásnál, lézer-besugárzásnál fémfelületek kopásállóságának javításánál, kémiai katalizátorok előállításánál alkalmazzák. a hazai kutatások körében ennek az eljárásnak a fejlesztése a legköltségesebb.

az ion-implantáció kutatásokról most első ízben rendeznek magyarországon nemzetközi konferenciát. a tanácskozás-sorozatot hétfőn az akadémia nagytermében pál lénárd akadémikus, az omfb elnöke nyitotta meg. az ötnapos konferencián 28 ország több mint 200 szakembere vesz részt. a következő napokban összesen 180 szakelőadás hangzik el.

az ion-implantációs eljárás hazai felhasználási lehetőségeiről, az újabb kutatási eredményekről, a magyar és a külföldi intézetek együttműködéséről nyilatkozott az mti munkatársának pál lénárd akadémikus és gyulai józsef fizikus kandidátus, a budapesti konferencia elnöke.

az omfb elnöke elmondta, hogy a szilárd testek tulajdonságai sokféleképpen változtathatók. a félvezetőké például oly módon, hogy idegen testet lövelnek az integrált áramkörbe. ez a módszer a minőségi félvezetőgyártásnál ma már szinte nélkülözhetetlen. igaz ugyan, hogy az implantáció roncsolja például a kristályszerkezetet, de ez hőkezeléssel „gyógyítható”. jelenleg elsősorban a félvezetőgyártásnál alkalmazzák az eljárást, s egyre inkább előtérbe kerül a fémfelület kezelésénél is.

gyulai józsef fizikus a kísérletekről szólva elmondta: az implantációval a fémfelület olyan keménnyé tehető, hogy annak kopásállósága százszorosa lesz a korábbi technológiával előállított fémekének. ez például a csapágygyártásnál óriási gazdasági hasznot hozhat.

/folyt.köv./
15.30/11

- 25 -

1530

bb. 34./nemzetközi folyt./il

egy másik fontos terület a korrózióvédelem, ahol az ion-implantációval már a közeljövőben nagy sikereket érhetünk el. az eljárás lényegéből adódik, hogy a felületi rétegbe juttatott ionok képesek megváltoztatni a felszíni réteget.

pál Lénárd a továbbiakban arról beszélt, hogy a hazai kutatóintézetek intenzív együttműködést alakítottak ki a szovjet kurzusokat és lebegyev intézetekkel. a szovjet intézet vezetője, alekszandrov akadémikus több évvel ezelőtt ismertette a magyar szakemberekkel kutatásaik eredményeit. a szovjet intézet rövid idő alatt leszállította az első ion-implantációs berendezést is, s azóta tartós, hatékony együttműködés alakult ki. a magyar kfk-i munkatársai a közelmúltban már saját berendezést is kifejlesztettek. sőt készül az újabb készülék is a híradástechnikai kutató intézet részére, amelyet a kfk-i, a híki, a táki és az egyesült izzó közös társulása állít elő.

maga az a tény, hogy az iupap /a tiszta és alkalmazott fizikai nemzetközi unió/ a szocialista országok közül most első ízben budapesti rendezéssel meg tanácskozással, elismerése a magyar kutatási eredményeknek, rangot ad fejlesztőintézeteinknek. a hazai és külföldi kutatók, gyakorlati szakemberek nagy létszámú részvétele is mutatja érdeklődésüket./mti/

--

bb. 31. sürgetik a motorkerékpárosok kötelező szervezett képzését - a magántanulók 40 százaléka megbukik a vizsgán

lász st il zs

1978. szeptember 4.

a motorkerékpár-vezető képzés hazai és külföldi tapasztalatairól háromnapos módszertani kongresszus kezdődött hétfőn kecskeméten a gépjárművezető-képző munkaközösségek központi irodájának rendezésében mint az első napon megtartott előadásokon hangsúlyozták, az eddiginél szervezettebb, magasabb szintű oktatásra van szükség. a motorosok száma állandóan nő és a motorkerékpár elsősorban a fiatalok körében kedvelt közlekedési eszköz. ez még inkább indokolttá teszi, hogy komolyabban foglalkozzanak képzésükkel.
/folyt.köv./
15.55/il

- 26 -

1640

bb. 31. /sürgetik/folyt./il

jelenleg az évi 40-50 ezer vizsgázó többsége magánúton készül fel, s tudásuk gyakran nem elfogadható. ezt bizonyítja, hogy 40 százalékukat ismétlésre utasítják, míg a szervezett szakoktatáson résztvevők 80 százaléka megfelel a vizsgakövetelményeknek. az 1972 óta folyó szervezett képzés eddigi tapasztalatai alapján a szakemberek sürgetik a kötelező oktatás bevezetését, amit a növekvő közúti forgalom is indokol. a szülőknek is többet kellene törődniük azzal, hogy gyermekeik a biztonságos vezetéshez szükséges ismeretek birtokában üljenek motorkerékpárra.

a tanintézetek felkészülnek a motorkerékpár vezető képzésre, új motorkerékpárokat szereznek be, s rutinpályákat építenek. az elsőt, amelyen kizárólag a motorkerékpárosok gyakorolhatnak majd hétfőn adták át kecskeméten a következő budapesti épületben./mti/

--

bb. 40. lépcsőzetes munkakezdés szegeden

dob ká il zs

1978 szeptember 4.

több hónapos előkészítés után hétfőtől érvénybe lépett szegeden a lépcsőzetes munkakezdés rendje. célja az autóbuszok zsúfoltságának enyhítése. a város nyugati iparkörzetének számos nagyüzemében negyedórával korábban kezdődött a műszak, s módosította a munkakezdést néhány belvárosban működő nagyvállalat is. összesen mintegy hatezer dolgozó munkarendje változott meg, s ez már az első napon éreztette hatását: csökkent a zsúfoltság a járműveken. próbaképpen hat szegedi középiskolában is különböző időpontokban szóltat majd meg a tanítás kezdetét jelző csengő./mti/

--

16.00/il

- 27 -

1645

bb. 34./nemzetközi folyt./il

egy másik fontos terület a korrózióvédelem, ahol az ion-implantációval már a közeljövőben nagy sikereket érhetünk el. az eljárás lényegéből adódik, hogy a felületi rétegbe juttatott ionok képesek megváltoztatni a felszíni réteget.

pál lénárd a továbbiakban arról beszélt, hogy a hazai kutatóintézetek intenzív együttműködést alakítottak ki a szovjet kurcsatov és lebegyev intézetekkel. a szovjet intézet vezetője, alekszandrov akadémikus több évvel ezelőtt ismertette a magyar szakemberekkel kutatásaik eredményeit. a szovjet intézet rövid idő alatt leszállította az első ion-implantációs berendezést is, s azóta tartós, hatékony együttműködés alakult ki. a magyar kfk-i munkatársai a közelmúltban már saját berendezést is kifejlesztettek. sőt készül az újabb készülék is a híradástechnikai kutató intézet részére, amelyet a kfk-i, a hiki, a tiki és az egyesült izzó közös társulása állít elő.

maga az a tény, hogy az iupac /a tiszta és alkalmazott fizikai nemzetközi unió/ a szocialista országok közül most első ízben budapesten rendezte meg tanácskozását, elismerése a magyar kutatási eredményeknek, rangot ad fejlesztőintézeteinknek. a hazai és külföldi kutatók, gyakorlati szakemberek nagy létszámú részvétele is mutatja érdeklődésüket./mti/

--

bb. 31. sürgetik a motorkerékpárosok kötelező szervezett képzését - a magántanulók 40 százaléka megbukik a vizsgán

lász st il zs

1978. szeptember 4.

a motorkerékpár-vezető képzés hazai és külföldi tapasztalatairól háromnapos módszertani kongresszus kezdődött hétfőn kecskeméten a gépjárművezető-képző munkaközösségek központi irodájának rendezésében mint az első napon megtartott előadásokon hangsúlyozták, az eddiginél szervezetebb, magasabb szintű oktatásra van szükség. a motorosok száma állandóan nő és a motorkerékpár elsősorban a fiatalok körében kedvelt közlekedési eszköz. ez még inkább indokolttá teszi, hogy komolyabban foglalkozzanak képzésükkel.

/folyt.köv./
15.55/il

- 26 -

1640

bb. 31. /sürgetik/folyt./il

jelenleg az évi 40-50 ezer vizsgázó többsége magánúton készül fel, s tudásuk gyakran nem elfogadható. ezt bizonyítja, hogy 40 százalékukat ismétlésre utasítják, míg a szervezett szakoktatáson résztvevők 80 százaléka megfelel a vizsgakövetelményeknek. az 1972 óta folyó szervezett képzés eddigi tapasztalatai alapján a szakemberek sürgetik a kötelező oktatás bevezetését, amit a növekvő közúti forgalom is indokol. a szülőknek is többet kellene törődniük azzal, hogy gyermekeik a biztonságos vezetéshez szükséges ismeretek birtokában üljenek motorkerékpárra.

a tanintézetek felkészülnek a motorkerékpár vezető képzésre, új motorkerékpárokat szereznek be, s rutinpályákat építenek. az elsőt, amelyben kizárólag a motorkerékpárosok gyakorolhatnak majd hétfőn adták át kecskeméten a következő budapesten épül./mti/

--

bb. 40. lépcsőzetes munkakezdés szegeden

dob ká il zs

1978 szeptember 4.

több hónapos előkészítés után hétfőtől érvénybe lépett szegeden a lépcsőzetes munkakezdés rendje. célja az autóbuszok zsúfoltságának enyhítése. a város nyugati iparkörzétének számos nagyüzemben negyedórával korábban kezdődött a műszak, s módosította a munkakezdést néhány belvárosban működő nagyvállalat is. összesen mintegy hatezer dolgozó munkarendje változott meg, s ez már az első napon éreztette hatását: csökkent a zsúfoltság a járműveken. próbaképpen ha t szegedi középiskolában is különböző időpontokban szólal majd meg a tanítás kezdetét jelző csengő./mti/

--

16.00/il

- 27 -

1645

bb. 28./ évadnyitó1. folyt./11

olyan témákat kerestünk és találtunk, amelyek tovább viszik a hevesi megfogalmazta gondolatot: igazság a színjátásban, igazság a drámaírásban - mondotta a hétfői nyitó társulati ülésen kazimir károly, a thália színház igazgatója. hangsúlyozta: a színház iránti növekvő érdeklődést szeretnék kielégíteni új produkcióikkal is. műsorra tűzik a karinthy ferenc házszentelő című művéből készült darabot, amelyet november közepén mutatnak be. simonffy andrás: japán szalon című drámájával akárcsak az elmúlt évadban csakó: gang című művének előadásával - színpadi művek írására kívánják ösztönözni a fiatal írókat. a stúdió továbbélésének lehetőségét is azért keresi a színház, hogy színészeknek, fiatal íróknak újabb szereplési lehetőséget nyújtsanak.

a lengyel dráma hetéhez kapcsolódva mutatják be iwaskiewicz: chopin című művét august kowalczyk rendezésében. a negyedik bemutató graham greene: szerepjátékok című művének adaptációja, amelyet komédiások címmel jelenítenek meg. továbbra is láthatja majd a thália közönsége a tóték, a bal 4-es páholy, a bánk bán, a gargantúa és pantagruel, a hétfejű tündér, s a hiawata című darabokat. ez utóbbi - a körszínház-beli nyári bemutató-nyitja az évadot szeptember 22-én.

a fővárosi operettszínházban folytatódnak azok a művészi kezdeményezések, amelyekről az utóbbi évadban a denevér nagy-sikerű előadása és az önálló balettest is hírt adott. a szeptember 15-én kezdődő évadban újabb bemutatók jelzik majd a többre törekvést, az új utat - hangsúlyozta malonyai dezső igazgató az operett társulati ülésén. december 15-én cole porter: csókolj meg katám! című darabját majd - ezt később - majd ezt később döntik el - szakcsi-lakatos béla - csemer géza: ördögi kísérletek című új magyar musicalját, vagy labiche: florentin kalap című bohózatát viszik színre. tavasszal a jános vitéz játsszák. e népszerű daljátékot csak úgy, mint az első bemutatót városi látzó új koncepciója szerint állítják színpadra. repertoáron marad a denevér, a cigányszerelem, a kabaré, a my fair lady, a kutya, akit bozsi urnak hívnak, a balettest. a zsehszínházban tovább játsszák az ő meg ő című zenés darabot. sanzón-esteket is tartanak, eszmélet címmel irodalmi est lesz medgyesi mária, halász aranka, varga tiber közreműködésével, majd baross gábor önálló irodalmi estje után a harsányi frigyés önálló sanzón és szerzői estje következik.
/folyt.köv./

- 28 -

16.20/11

1430

bb. 28./ évadnyitó2. folyt./11

az évad jelentős eseménye - közölte az igazgató - a szovjetunióbeli vendégszereplés. a társulat 170 tagja október 19-től 29-ig leningrádban és moszkvában a cigányszerelem és a kutya akit bozsi urnak hívnak című darabokat mutatja be. ezenkívül a peremkerületekbe, vidékre is elviszik több produkciójukat. összesen 365 előadást tartanak.
/folyt.köv./

bb. 41. minden 10. ember távfűtött lakásban él magyarországon - országos hőszolgáltatási ankét pecsett

han ká 11 di

1978. szeptember 4.

magyarországon minden tizedik ember távfűtött lakásban él, évente átlagosan 35 000 új otthont kapcsolnak a hálózatra. a most következő időnyben a távfűtött lakások száma meghaladja a háromszázat - jelentették be a hétfői pecsett kezdődött két napos országos hőszolgáltatási ankéton.

a hőtermelő és elosztó vállalatok, az érdekelt kutató intézet és egyetemek szakemberei kicserélik tapasztalataikat a műszaki fejlesztésről az üzemeltetésről. a központi téma a gazdaságos üzemvitel, az energiatakarékosság, amelynek érdekében a vállalatoknál különböző kutatásokat, kísérleteket folytatnak. az ankéton elmondottak többek között hogy a fővárosban újabb százhatvan hőközpontban szereltek fel automatikus szabályozót. ezek a berendezések lehetővé teszik hogy az időjárás a hőmérséklet figyelembevételével kapják a meleget a lakások. a budapesten működő 1600 hőközpont csaknem egynegyede rendelkezik már ilyen szabályzóval. mint az ankéton a elhangzott a mecsekaljai városban az új lakótelepeken a távfűtés lesz az uralkodó fűtési mód. a hőerőműben már épül a harmadik hőközpont, amely 1990-ig kielégíti a város ilyen jellegű igényét. /mt1/

1435

--

- 29 -

bb. 35. tanácskozás a vállalati szociálpolitikáról

t sl pá pp il di

1978. szeptember 4.

a lakosság jövedelmének 29 százaléka ma már szociális juttatás - mondotta szigetesi István munkaügyi miniszter-helyettes a szot székházban a vállalati szociális igazgatók hétfői tanácskozásán. az állami költségvetésből származó juttatásokon kívül vállalati forrásból is mind többet kapnak a dolgozók. az v. ötéves terv időszakában első ízben készült középtávú komplex vállalati szociális tervek a végrehajtása jó ütemben halad. mind az 1976-os, mind az 1977-es évre előirányzott feladatok szinte teljes egészében teljesültek: tavaly például csaknem 6 milliárd forintot használtak fel a jóléti-kulturális alapból, ennek több mint a felét az üzemi étkeztetés támogatására.

a miniszterhelyettes rámutatott hogy a középtávú szociális tervek ma még nem olyan megalapozottak, mint a terv egyéb fejezetei, ezért a munkaügyi minisztérium és a szot újra átvizsgálja a vállalati szociális tervezés - ágazatonként többnyire eltérő - módszereit. a további feladatokra programot dolgoztak ki, amelynek egyik célja a valamennyi munkáltatóra kiterjedő középtávú és éves szociális tervezési, pénzügyi és adatszolgáltatási rendszer kialakítása.

felhívta a figyelmet a csökkent munkaképességű dolgozók át képzésének, rehabilitációjának jelentőségére. kimutatható ugyan is hogy a rokkantsági nyugállományba került dolgozók jelentős része teljes értékűen dolgozhatna, ha megfelelő munkakört biztosítanak számra. a vállalati rehabilitációs bizottságok működése sajnos sokhelyen formális.

a nyugdíj-korhatárt elérték közül is igen sokan hasznos munkát végezhetnek, ha erre a vállalatok valóban ösztönzik őket. nyugdíjasként ma körülbelül 340 ezren dolgoznak a népgazdaság különböző területein, s további 80 ezer a termelőszövetkezeti nyugdíjasként munkát vállalók száma. kedvező jelenség, hogy a munkát vállalók mintegy háromnegyede fizikai munkakörben dolgozik, kevésbé kívánatos viszont hogy ezen belül alacsony a szakképzettek aránya. viszonylag kevesen vállalkoznak arra, hogy a nyugdíjkorhatár elérése után - nyugdíj igénybe vétele nélkül

ő tovább dolgozzanak.

számuk körülbelül 90 ezerre tehető, de közülük is csak körülbelül minden második dolgozik fizikai munkakörben. a munkaerőhelyzet indokolja, az átlagos életkor kitolódása lehetővé teszi, hogy a nyugdíjkorhatárhoz túl is minél többen vállaljanak munkát.

/folyt.köv./

- 30 -

140

bb. 35./tanácskozás.... folyt./il

czerván mártonné, a szot osztályvezetője a vállalati szociálpolitikával kapcsolatos szakszervezeti feladatokról szólva új tervekre, de akadályzó tényezőkre is felhívta a figyelmet. a dolgozók lakásépítésének támogatására például a vállalatok nagy erőfeszítéseket tesznek, a lakásépítési alap megközelíti már a 2 milliárd forintot. nagy gondot jelent viszont hogy kevés a közművesített, építésre alkalmas terület, s növekszik a lakások ára.

az üzemegészségügy folyamatosan javul az üzemorvosoknak azonban az eddiginél jobban ellenőrizniök kellene, hogy a különböző beruházások, új technológiai folyamatok nincsenek-e káros hatással a dolgozókra. ha ilyen jellegű észrevétel történik, úgy a gazdasági vezető legyen köteles a legsürgősebben intézkedni. olyan feltételeket kell tehát teremteni, amelyben a dolgozók egészségének veszélyeztetéséért a gazdasági vezetés és az üzemorvos egyaránt felelős.

a szakszervezetek az üzemétkeztetést a termelés közvetlen feltételeként kezelik, ezért álláspontjuk az hogy tovább kell növelni az üzemétkeztetésben résztvevők számát és javítani kell az ellátás színvonalát. kívánatos, hogy a több mszakban, a szétszort munkahelyeken dolgozók számára is megszervezék az üzemétkeztetést.

a szot képviselője szövegében, hogy a jóléti és kulturális alapból ilyen célja megszabott összeg sok helyen kevés. az egyébként nagyon fontos üzemétkeztetés kiadásai emésztik fel az alapnak több mint a felét. ha ez a probléma nem oldódik meg, úgy az a veszély fenyeget, hogy egyéb szociális ellátásokra a kellemténél sokkal kevesebb jut. csökkentené a gondokat, ha például csak a nyersanyag költségét számolnák el a vállalatok a jóléti és kulturális alap terhére, a többi kiadást az általános költségekből fedezhetnék. segíthetne az is, ha a társadalmi munka ellenértékünk egy részét a jóléti és kulturális alap növelésére használhatnák.

a vitában is sok jó javaslat hangzott el. több felszólaló sürgette, hogy a vállalati szociális tervek teljeskörűek legyenek. a tervekben és a beszámolóknak ne csak forintösszegeket tüntessenek fel a vállalatok, hanem azt is, hogy miből, hány személy részére milyen mértékben akarnak növelni egy-egy juttatást.

/folyt.köv./

- 31 -

17.00/il

140

bb. 35./tanácskozás2. folyt./11

azt is igénylik, a dolgozók, hogy a vállalati szociális tervező-munkát központilag is fokozatosan támogassák. jó segítséget nyújthatna például egy tervhivatali intézkedés, vagy a műm-szot és az ágazati irányelvek kiadása. ugyanakkor a személyi és pénzügyi feltételeket is javítani kellene. indokolt lenne felülvizsgálni a jóléti és kulturális alap képzésének rendszerét, valamint a jóléti beruházások finanszírozási módját is.

a javaslatokat a szot illetékesei a kormányzati szervek elé terjesztik./mti/

-. -

bb. 43. hazaérkezett Libiából a magyar kormányküldöttség

tr pr il hgy

1978. szeptember 4.

polinszky károly oktatási miniszter- aki kormányküldöttség élén részt vett a libiai szeptember 1.-i forradalom 9. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken - hazaérkezett tripoliból. a libiai tartózkodása során megbeszélést folytatott mohamed ahmed el-serif libiai oktatási miniszterrel a két ország közötti baráti kapcsolatok helyzetéről, és az oktatási együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről

polinszky károly fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent garai róbert külügyminiszterhelyettes, garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes továbbá ~~libiai nagykövete~~, libia budapesti nagykövete./mti/

↳ mohamed taher bugaighis

-. -

bb. 44. kitüntetések

tr pr il hgy

198. szeptember 4.

az elnöki tanács hönig vilmosnak, az orvostudományok kandidátusának, az országos traumatológiai intézet főigazgató főorvoshelyettesének és ravasz jánosnak a 7 országos traumatológiai intézet főigazgató főorvos helyettesének nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést hétfőn medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes adta át./folyt.köv./

. 32 -

1450

bb. 44./kitüntetések folyt./11

az elnöki tanács antal györgynek a masped vezérigazgatójának nyugállományba vonulása alkalmából vonulása alkalmából - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést hétfőn bíró józsef külkereskedelmi miniszter adta át./mti/

-. -

bb. 42. megkezdte munkáját a textil-, ruházati és bőripari szakszervezetek nemzetközi szövetségének v. konferenciája

t ol gk ppp il zs

1978. szeptember 4.

a munkások gondjainak megoldására, követeléseik valóra váltására nincs és nem is lesz más lehetőség, mint a tudatos egység megteremtése. ezt a gondolatot hangsúlyozta megnyitóijában gilberto morales elnök a textil-, ruházati és bőripari szakszervezetek nemzetközi szövetsége vi. konferenciáján. a tanácskozás, amelynek elnökségében keserü jánosné könnyüipari miniszter is helyet foglalt hétfőn kezdődött budapesten a szot központi iskoláján.

ötvenöt ország csaknem 200 delegátusa vesz részt a mintegy tíz millió szakszervezeti tag érdekeit képviselő nemzetközi szakmai szövetség szombatig tartó tanácskozásán. a tiztagu magyar delegációt bíró györgyné a hazai szakmai szövetség, és a textilipari dolgozók szakszervezetének főtitkára vezeti. a tanácskozáson jelen vannak a szövetségen kívül álló szakszervezetek képviselői, - s megfigyelőként - magyar gyárak, üzemek szakszervezeti aktivistái is.

gilberto morales rámutatott arra, hogy a szövetség négy évvel ezelőtt moszkvában megtartott legutóbbi konferenciája óta világpolitikában bekövetkezett változások kedvezőbbé tették a szakszervezeti munka feltételeit is. ugyanakkor azonban - a szocialista és fejlődő országok kivételével, ahol tovább javultak a dolgozók élet- és munkakörülményei - általános visszaesés figyelhető meg. vállalatokat szüntetnek meg, gyárakat zárnak be, növekszik a munkanélküliek tábora és mindemellett aktivizálódtak az enyhülés ellenzői is./folyt.köv./

17.20/11

- 33 -

1800

bb. 42./megkezdte folyt./il

ebben a helyzetben a legfőbb feladat a szakmai szervezetek szolidaritásának és egységének erősítése.

vas. jános titkár a magyar szakszervezetek országos tanácsa nevében köszöntötte a tanácskozás résztvevőit. hangsúlyozta, a konferencia segíthet meghatározni azokat a tennivalókat, amelyekből kiindulva a különböző országok szakszervezeti mozgalmi elmozdulást, munkájukhoz biztonságot nyerhetnek. rámutatott: a vélemények cseréje, a kölcsönös tapasztalatok közreadása, az érdekek egyeztetése a napról napra változó világban egyaránt szükséges. ma már egyetlen ország szakszervezeti mozgalmi elmozdulása sem nélkülözheti saját munkájához a nemzetközi összefogást, a munkásszolidaritást, az internacionalizmus erejét.

ezt követően jóváhagyták a tanácskozás ügyrendi szabályzatát, a napirendet, megválasztották a munkabizottságokat.

a vi. nemzetközi konferencia vitájának bevezetőjéül a nemzetközi szövetség jelentése szolgált, amelyet zdenek spicka főtitkár terjesztett elő. rámutatott, hogy a tőkés világ munkásai körében erőteljes harc bontakozott ki a tisztességes bérekért, munkakörülményekért, a foglalkoztatottságért az átképzés megszervezéséért, a fokozódó elbocsátások helyenként pedig egész iparágak megszüntetése ellen. ez a helyzet megköveteli hogy olyan megoldásokat javasoljanak, amelyek alkalmasak az emberek millióit sújtó válság leküzdésére, egyes országok gazdasági és szociális politikájában szükségessé váló változtatások végrehajtására. az előadó beszámolt az v. konferencia óta elért mozgalmi eredményekről, majd végezetül rámutatott: szükséges, hogy a textil-, ruházati és bőripari szakszervezetek nemzetközi szövetsége mindinkább a szakszervezeti akciók kidolgozásának, ösztönzésének és összehangolásának központjává váljék.

az ezt követő vitában szót kaptak többet között costa rica-i, francia, osztrák, szenegáli és vietnami delegátusok. a magyar delegáció vezetőjének beszédére előreláthatólag kedden kerül sor.
mti/

--

- 34 -

17.30/il

1805

bb. 38. szerelik a haldex legnagyobb meddőfeldolgozó üzemét
ráb ká il zs

1978. szeptember 4.

a tatabányai szénbányák szerelésvezetője hétfőn lengyelországba utazott, ahol irányításával megkezdik a katowice melletti brzezinkai bányatelepen a haldex legújabb meddőfeldolgozó üzemének szerelését. a magyar és lengyel külkereskedelmi vállalatok megbízására a tatabányai szénbányák és más hazai üzemek már a helyszínre szállították az új üzem létesítéséhez szükséges összes berendezést.

a haldex lengyel-magyar részvénytársaság legújabb üzeme sorrendben a hatodik és a legnagyobb teljesítményű feldolgozó. berendezéseiben óránként 240 tonna meddőből választják majd ki a magas fűtőértékű szenet. a szén kinyerése után visszamaradó meddőt számos területen alapanyagként hasznosítják majd.

a hatodik üzemet is - akárcsak a korábbiakat - közös tőke befektetéssel építi fel a magyar és a lengyel ipar.

az eddig épített 5 meddőfeldolgozó üzemben már csaknem 6 millió tonna átlagosan 5700 kalóriás szenet nyertek ki a meddőből és 47 millió tonna széntől mentesített meddőt használt fel értékes alapanyagként a lengyel ipar. a kitűnő minőségű fűtőanyag felét a haldex magyar részvényese, a tatabányai szénbányák kapta meg önköltségi áron./mti/

--

bb. 46. finn küldöttség siófokon

káp kz il hgy

1978. szeptember 4.

ilmo paananun polgármester vezetésével 3 tagú küldöttség érkezett hétfőn siófokra a finnországi oulu városból. a vendégeket akik a testvérvárosi kapcsolatok felvételéről tárgyalnak siófok vezetőivel gáti istván a városi tanács elnöke fogadta és tájékoztatta a magyar tenger egyik legforgalmasabb üdülővárosának fejlődéséről, távlati terveiről. a finn város delegációja egy héttig tartozkodik siófokon, illetve somogy megyében./mti/

--

- 35 -

17.40/il

1815

bb. 45. amerigo tot szobraiból nyílt állandó kiállítás pécssett

igo kz il hgy

1978. szeptember 4.

amerigo tot, a rómaiában élő magyar származású szobrászművész tizenegy nagy értékű alkotását pécs városának adományozta. a szobrokból rendezett kiállítás hétfőn nyílt meg a janus pannonius muzeum képtárában. amagyarországon ez az első állandó jelegű kiállítása a mesternek és vele megvetették a hazai amerigo tot muzeum alapjait.

a kiállítás megnyitása alkalmából takács gyula, a baranya megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte a világhírű szobrászt, a fehérvárcsurgon született tóth imrét, aki amerigo tot néven nemzetközi elismerést szerzett műveivel. hangsúlyozta: a pécsnek ajánlékozott gyűjtemény a szülőföldhöz való szoros kötődés, a mai magyarország iránti élénk érdeklődés nemes megnyilvánulása.

a pécssett bemutatott amerigo tot-művek a negyvenes és a hatvanas évek közötti időszakban születtek, s áttekintést nyújtanak az 1937 óta olaszországban alkotó szobrász munkásságáról, plasztikai kísérleteiről és „felfedezéseiről,,. a tizenegy figurális, illetve absztrakt szobor többsége ismert alkotás, kiállításokon, katalógusokban, könyvekben már láthatta a közönség. a gyűjteményben több fő műnek számító szobor is van, például az 1946-ban készült „kavicsasszonyok, négy darabból álló citusa./mpti/

--

bb.27. tanévnyitók.....2.folyt./-a

tanévnyitó és iskola-avató ünnepek vidéken

a vidéki felsőoktatási intézmények közül ezen a napon a soproni erdészeti és faipari egyetem nyitotta meg 1978/79. tanévét. százkilencven elsőéves hallgató tette le a hagyományos esküt, s ezúttal iktatták be tisztébe kecskés sándort, az egyetem új rektorát. az ünnepeken ott volt román páál, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, háry béla, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára, lombos ferenc, a győr-sopron megyei tanács elnöke és csendes lajos, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese.

/folyt.köv?/
17.46/a

- 36 -

18 25

bb.27./ tanévnyitók.....folyt./-a

a tanévnyitók sok helyen egyben avató ünnepek is voltak. ezek sorában különösen jelentős az esztergomi tanítóképző főiskola 16 tantermes gyakorló iskolájának a megnyitása. nemcsak komárom megye iskola-hálózata gyarapodott vele: a megyei állami építőipari vállalat szocialista brigádjainak jó hírnevét is öregbíti. a minden tekintetben korszerű új oktatási intézmény, husz szocialista brigád szerződésben rögzített vállalásának megfelelően a tervezett és a hazai gyakorlatban általában szokásos két évet a felére rövidítve, mindössze egy év alatt készült el. az új iskolát garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes adta át a rendelkezésnek.

baranyában pécssett, nagyárpádon, bikalban és két-ujfaluban nyílt új, vagy jelentősen bővített iskola, a szent-lőrinci középiskolás kollégium pedig új épületszárnyat kapott, s így nyolcvan diákkal többet fogadhat. a megyében egyébként az idén a napközi-otthoni hálózat bővítésére fordítottak különösen nagy gondot, mivel ezen a téren volt a legtöbb pótolni való. tucatnyi baranyai településen épült új napközi otthon, konyha és étterem, illetve bővítették a már meglévőket. a szent-lőrinci általános iskola az új tanévtől tudományos kutatóhelyként is működik.

a somogy megyei barcon 8 tantermes új iskolát vettek birtokukba a diákok, fejer megye székhelye - székesfehérvár - pedig két egyenként 16 tantermes, clasp könnyűszerkezetes módszerrel összeszerelt iskolával gazdagodott. a két korszerű, csupa üveg székesfehérvári iskolához hatalmas tornaterem, óriási zsibogó tartozik. mindkettő az esztergomihoz hasonló rövid idő, tehát egy év alatt készült el. a gyorsaságban itt a fő szerep a korszerű módszeré volt.

győr legújabb, még épülő negyedében, a jósef attila lakótelepen felavatott 16 tantermes új iskola átadása ugyancsak az építők dicsérete is: ez éppen a határidőre készült el, s a többihez hasonlóan régi gondokat oldott meg: megszűnteti az új városrész diákjainak kényszerű, ingázását,,. eddig ugyanis a szomszédos körzetekbe kellett átjárniuk.
/folyt.köv./
17.54/a

- 37 -

18 30

bb.27./ tanévnyitó.....4.folyt./-a

a lengyel budostal építőipari egyesülés dolgozói ugyancsak bebizonyították, hogy mesterei a szakmájuknak. az egyesülés veszprémben dolgozó részlege 11 hónap alatt készítette el a hétfőn felavatott 16 tantermes általános iskolát, s mint az ünnepség vendégei megállapították nemcsak a falai ujak: szokatlanul élénk színeivel megfelelő szintere, kiegészítője annak a vidámságnak, amellyel a tanévnyitóra érkezett fiatalok percek alatt megtöltötték. maga az épület piros, a tantermek világos kékek, okker- és halvány sárgák. eltérő - kék, zöld, piros - az ajtók és az ablakok színe is.

vas megyében a megyeszékhely, szombathely, új lakótelepének első általános iskoláját avatták fel a tanévnyitón, a megye községei közül csakánydoroszlón 4 tantermes iskola, cell-dömölkön pedig 500 adagos napköziotthonos konyha készült el. a nógrád megyei szügy egy-, nagybárcány, bárna és tar 2-2, balassagyarmat pedig 8 tanteremmel gyarapodott. a kétbodonyi, az őrhalmi és nagybátonyi iskolát ugyanekkor 8 tanteremmel bővítették.

szabolcs-szatmár megyében csaknem 2 000 diák kezdte meg új iskola, illetve új tanterem új padjában az új tanévet. bács-kiskun megyében kecskeméten nyitottak új 16 tantermes iskolát a pedagógusok, a szülők és a gyerekek nagy öröme: ezzel ugyanis megszűnt a kétműszakos tanítás abban a már több mint tízezer lakosu új negyedben, ahol felavatták. baján ugyanezen a napon adták át a rendeltetésének a tanító-képző főiskola 8 tantermes új gyakorló iskoláját, debrecenben pedig, egy 16 és egy 12 tantermes általános iskolát vettek birtokukba a diákok. az egyik teljesen új, és a jövőt tekintve sokat ígérő módszerrel épült: ugynevezett hajduváz elemekből szerelték össze.

észak-magyarország ipari központjában - borsod megyében - miskolc és ózd iskolahálózata gyarapodott számottevően. miskolcon, az új avasi városrészben, 20 tantermes, ózdon pedig 12 tantermes új általános iskola használatba vételét jelezte az első csengőszó.

/folyt.köv./
18.00/a

- 38 -

1835

bb.27./ tanévnyitó.....5.folyt./-a

a képzési formák változása jelzi, hogy az iskolák megpróbálnak az eddiginél jobban hozzá igazodni az élet, a népgazdaság szakember igényeinek, s ez a legtöbb helyen egyúttal azt is jeleníti, hogy elevenebben kapcsolódnak be megyéjük fejlődésébe, fejlesztésébe. gyöngyösön az új tanévtől elektroműszereseket, gépi forgácsolókat és géplakatosokat, egerben ipar-nyitástechnikai szakembereket és ugyancsak gépi forgácsolókat képeznek. fejér megyében félezer diák kezdte tanulmányait új képzési formában. a megyeszékhely híres nagyüzeme, a videoton gyár is nyilvánvalóan inspirálta a híradásipari és számítástechnikai szakemberek képzésének megkezdését, a malomipari középiskolai, tanszak, bevezetése pedig nyilvánvaló összefüggésben van a megye malomiparának tervezett fejlesztésével. a fonyódi, gimnáziumban pstaforgalmi szakembereket képző osztályt szerveztek. kaposvárott pedig cukoripari gépész-technológus képzés kezdődött az új tanévtől.

/folyt.köv./

bb.47. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzék 13.00 órától 18.00 óráig

a/hgy

1978. szeptember 4.

22. egyiptomi tudósvendégek
23. koszoruzási ünnepség urbán ernő születésének 60.évfordulóján
24. egészségügyi küldöttség utazott alma atába
25. hazánkba érkezett a csehszlovák népi milícia küldöttsége
26. képzőművészeti világhét
27. tanévnyitók
28. évadnyitó társulati ülések a fővárosban
29. új óvoda, bölcsőde a 11. kerületben
30. nagyjavítás a leninvárosi olefin üzemben
31. motorkerékpárosok kötelező képzése
32. társulati ülés a győri filharmónikus zenekarnál
33. soltész istván az ndk-ba utazott
34. nemzetközi konferencia kezdődött budapestén/ 2.sz.jav.
35. vállalatiscsocioálpolitika
36. partizán küldöttség utazott varsóba
37. hazaérkezett libiából a szakszervezeti küldöttség
38. meddőfeldolgozó

/folyt.köv./
18.08/a

- 39 -

1840

bb.47./ a belföldi.....folyt./-a

- 39. megkövült gyümölcsök
 - 40. lépcsőzetes munkakezdés szegeden
 - 41. hőszolgáltatási ankét
 - 42. textil-ruházati szakszervezetek szövetsége
 - 43. polinszky hazaérkezett
 - 44. kitüntetések
 - 45. amerigo tot kiállítása
 - 46. finn küldöttség
 - 47. hírjegyzék
- /mti/

..-

felhasználható: 19.00 órától!

bb.48. cél: a veleszületett rendellenességek megelőzése -
megnyílt az európai teratológus társaság vi. konferenciája
szentendrén

bam/mné/st/a/hgy

1978 szeptember 4.

az európai teratológus társaság vi. konferenciáját
hétfőn nyitották meg ünnepélyesen szentendrén, a pest me-
gyei művelődési központban. a veleszületett rendellenessé-
gekkel foglalkozó, szeptember 7-ig tartó tanácskozásra 22
országból csaknem 160 szakember érkezett. a tudományág hazai
képviselőivel együtt megvitatják egyebek között a kísér-
leteknél alkalmazott módszerek néhány kérdését, a munka-
egészségügy teratológiai vonatkozásait, s beszámolnak embe-
rek széles tömegeire kiterjedő vizsgálataik eredményéről. szó-
lesz majd az embrióval kapcsolatos lombikkísérletekről
is. ugyanis a mesterséges körülmények között fejlődő magza-
tok tanulmányozása a jövő egyik sokatígérő - de ugyanakkor
sok problémával járó - vizsgálati technikájának ígérkezik.
foglalkoznak azokkal a munkahelyi ártalmakkal, amelyek az
új vegyi anyagokkal végzett munka közben érhetik a terhes
nőket. jelentős teret kapnak a tanácskozáson a fogamzástát-
ló tabletták használatával kapcsolatos vizsgálatok is. az ün-
nepélyes megnyitó alkalmával az nszk-beli lenz professzor
- az emlékezetes contergan katasztrófa okának leleplezője
- tartott bevezető előadást a veleszületett rendellenességek
típusai és okai közötti összefüggésről.

x x x

/folyt.kövk./
18.19/a

- 40 -

1845

bb.48./ cél:.....folyt.-a

az európai teratológusok társasága 1971-ben alakult
meg. azóta minden esztendőben tudományos konferenciát szervez
a veleszületett rendellenességekkel kapcsolatos kutatási ered-
mények, s az időszerű feladatok megvitatására. a tapasztalatok
szerint világszerte egyre növekszik a felismert veleszületett
rendellenességek száma. így például hazánkban az elmúlt két
esztendőben nyolcszor annyi csecsemő halt meg emiatt, mint az ösz-
szes fertőző betegségben együttvéve, s az életben maradtak ellá-
tása, orvosi kezelése, társadalmi beilleszkedése is sok problémát
okoz.

a veleszületett rendellenességeket orvosi beavatkozással
nem lehet teljesen meggyógyítani, így csakis a megelőzés
tekinthető az optimális megoldásnak. a szakemberek egyrészt az
előszűréséért alkalmazott kísérletes vizsgálatokra, másrészt
a gyógyító-megelőző orvosi ellátásra - genetikai tanácsadás,
magzati vizsgálat, újszülött-csecsemő szűrések, stb - helyezik
a legnagyobb hangsúlyt. az, hogy a konferenciát ezúttal magyaror-
szágon tartják, a hazai szakemberek munkájának elismerését jel-
zi./mti/

..-

bb.49. a csapágyipari együttműködési szervezet ülése debre-
cenben

nagy/a/kz

1978. szeptember 4.

szeptember 4-8. között debrecenben tartja ülését a
kgst keretében működő csapágyipari együttműködési szervezet.
a tanácskozáson a szovjetunió, lengyelország, csehszlovákia,
az ndk, bulgária, románia, jugoszlávia és magyarország kép-
viselői vesznek részt. a napirenden olyan fontos kérdések
szerepelnek, mint a nem szabványos berendezések és műsze-
rek gyártásának koordinálási lehetőségei, továbbá a tagorszá-
gokban jelentkező csapágyhiányok, illetve feleslegek felszá-
molását célzó intézkedések egyeztetése, és a kölcsönös infor-
mációk rendszerének fejlesztése a tudományos és műszaki mun-
kában./mti/

..-

18.25/a

- 41 -

1850

bb.50. bábolna Lvovban - utba indították a kiállítási anyagot

ber/kz/mné/a/hgy

1978. szeptember 4.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát és a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat munkáját, eredményeit bemutató kiállítási anyagot indítottak utba hétfőn a szovjetunióba. a Lvovban szerdán megnyíló össz-szövet-ségi állattenyésztési konferencián résztvevő szovjet szakembereknek mutatják be, felszólalásaik dokumentumszerű kiegészítéseként, a nagyszabású tanácskozáson résztvevő bábolnai szakemberek. a két magyar vállalat meghívására a kombinát és a Lvovi terület mezőgazdasági üzemei között éveken keresztül kialakult kapcsolatok révén került sor. ennek alapján kezdtek meg három évvel ezelőtt ezen a területen a bábolnai iparszerű kukoricatermelési technológia alkalmazását, s azidén már több mint tíz kolhozban együttesen 4000 hektáron kísérleteznek az ikr-rendszerrel. az ikr szakemberek képzésével, gépek kölcsönzésével, vetőmag szállítással és más módon is közreműködik ebben. a cél az, hogy bebizonyítsák: megfelelő technológiával és biológiai háttérrel a magyarországinál kevésbé alkalmas éghajlatú vidékeken is lehet eredményesen kukoricát termelni./mti/

-. -

bb.51. husz éves a szegedi zenebarátok kórusa

dén-is/mné/a/hgy

1978. szeptember 4.

hétfőn megkezdte a próbákat a szegedi zenebarátok kórusa, amely husz évvel ezelőtt, 1958-ban alakult meg pedagógusokból, zenét szerető és értő emberekből. az énekkar husz esztendő alatt tizenkétszer vendégszerepelt a budapesti zeneakadémián, több alkalommal hazánk más városaiban és a jugoszláviai szabadkán. rendszeresen közreműködik a szegedi szabadtéri játékok nyári előadásain is.

/folyt.köv./
18.36/a

- 42 -

1855

bb.51./ husz éves.....folyt./-a

a szocialista kulturáért jelvénnel kitüntetett, csaknem száztagú együttes vaszy viktor karigazgató irányításával készül 21. évadjára. programja szerint a szegedi szimfonikus zenekarral közösen bemutatja verdi requiemjét, schubert esz-dur miséjét, bruckner te deum-ját. az évad végén az énekkar ndk-beli turnéra indul, ahol többek között előadja liszt szent erzsébet legendáját./mti/

-. -

bb.52. magyar vezetők üdvözlő távirata

k/da/gk/pr/a/hgy

1978. szeptember 4.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte leonyid iljics brezsnyevet, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtitkárát, a legfelsőbb tanács elnökségének elnökét és alekszej nyikolajevics koszigint, a minisztertanács elnökét a szojuz-29 űrhajó nemzetközi legénységgel végrehajtott útjának sikeres befejezése alkalmából. a magyar vezetők ugyancsak táviratban köszöntötték erich honeckert, a német szocialista egységpárt központi bizottságának főtitkárát, a német szocialista egységpárt központi bizottságának főtitkárát, az államtanács elnökét és willi stoph-ot, a minisztertanács elnökét abból az alkalomból, hogy az interkozmosz-programban sor került az első ndk-beli űrhajós űrutazására./mti/

-. -

bb.27./ tanévnyitó.....6.folyt./-a

diplomakiosztó és tanévnyitó a politikai főiskolán

hétfőn diplomakiosztó és tanévnyitó ünnepséget tartottak az mszmp kb politikai főiskoláján. résztvett az ünnepségen és beszédet mondott győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára. szólt az ideológiai munka és a gazdasági építés feladatairól, az ideológiai és a politikai munka összefüggéseiről. a végzősökre háruló feladatokkal kapcsolatban hangsúlyozta a marxista-leninista elmélet és elméleti felkészültség szerepét a mindennapi feladatok megoldásában.

/folyt.köv./
18.50/a

- 43 -

1900

bb.27./ tanévnyitók.....7.folyt./-a

- a politikai főiskola szerepe, az itt folyó munka jelentősége tovább növekszik. - ez szorosan összefügg azzal, hogy a fejlett szocialista társadalom építésének eredményként mindinkább lehetővé és szükségessé válik a társadalmi-gazdasági folyamatok tudatos irányítása, ami a párt vezető szerepének erősödését követeli. ez a vezető szerep a tudományos alapokon kidolgozott politikában, az ennek megfelelő tervekben, intézkedésekben, gyakorlati tevékenységben ölt testet. - mondta előljáróban a központi bizottság titkára, majd hangsúlyozta, hogy a párt központi bizottsága, a politikai bizottság nagy figyelmet fordít a felsőfokú kádereképzésre és továbbképzésre, a politikai főiskola egész munkájára. ez jutot kifejezésre abban is, hogy a politikai bizottság a közelmúltban értékelte a főiskolán folyó munkát. határozatot fogadott el az oktatás-nevelés feltételeinek javításáról, színvonalának további emeléséről.

ezután győri imre a gazdasági építőmunka politikai és gyakorlati kérdéseire, teendőire irányította figyelmet. elmondta, hogy a központi bizottság ez év áprilisi ülése megállapította: a xi. kongresszus határozatainak, valamint az öt-éves terv előirányzatainak végrehajtása minden területen eredményesen folyik.

- összességében arról adhatunk számot, hogy eredményeink a szocialista építésben jelentősek. de a fejlődés által felállított magasabb mércének csak további fokozott erőfeszítésekkel felelhetünk meg. a termelési szerkezet korszerűsítésében és azt ezt szolgáló szabályozás továbbfejlesztésében koncentrált, egybehangolt erőfeszítések szükségesek központi és vállalati szinten. gazdasági tevékenységünkben ezentul is elsőrangú feladat tartalékaink és lehetőségeink feltárása s az eddigieknél fokozottabb hasznosítása.

e feladatok megoldására készülnek fel a főiskolán tanuló politikai munkások, gazdasági, társadalmi vezetők, akiknek mint a központi bizottság titkára rámutatott - nem elég az elmélet elsajátítani, ismerniük kell a szocialista építés általános törvényszerűségeit és azokat a körülményeket, külső és belső társadalmi, gazdasági, politikai viszonyokat, amelyek közepette céljaink valóra váltásáért dolgozunk.

/folyt.köv./
18.55/a

- 44 -

He

bb.27./ tanévnyitók.....8.folyt./-a

- a kommunisták, a párttag és pártönkivüli szocialista vezetők feladata és munkája: szolgálat. a szocialista eszmék, a nép, a fejlődés szolgálata. ennek szellemében forradalmi lendülettel, gyarapodó tudással az élet minden területén törekedjenek a párt irányvonalának érvényesítésére - mondotta befejezésül győri imre.

a politikai főiskola nappali, levelező és kiegészítő tagozatán az idén összesen 236-an végeztek, 25-en kaptak egyetemi doktori címet politikai tudományokból. a diplomákat és a doktori okleveleket szabó józsef rektor adta át. az ünnepségen jelen volt lakos sándor, az mszmp társadalomtudományi intézetének igazgatója és vass henrik, a párttörténeti intézet igazgatója, az mszmp kb tagjai./mti/

--

bb. 53. időjárásjelentés

gg il hgy

1978. szeptember 4.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 19 órakor

lassan tovább melegszik az idő.

várható időjárás kedd estig: nappali felhőképződés várható eső valószínűleg már nem lesz. a szél napközben dél-délnyugat felől időnként megélénkül. a hőmérséklet kedden kora délután 21-26 fok között lesz./mti/

--

bb. 28. évadnyitó folyt./il

a népszínház törekvéseiről szólva gyurkó lászló igazgató hangsúlyozta: változatlanul alapelvük a legkiválóbb produkciókat létrehozni a falu számára is.

/folyt.köv./

- 45 -

He

bb. 28./évadnyitó4. folyt./il

ha majd a vidéki előadások elérik a budapestiek színvonalát akkor lehet csak szó a vidéki produkciók számának gyarapításáról. az új évadban lehetőség nyílik arra, hogy egységes művészeti közösséggé kovácsolódják a népszínház társulata. a művészi alkotó tevékenység feltételei is jobbak: átalakították felújították a józsefvárosi színházat, ahol rendszeresen tartanak előadásokat. az évad első felében 14 darabot mutatnak be, illetve újítanak fel. a fővárosi közönség itt láthatja a vidéken bemutatásra kerülő produkciókat. ugyanakkor a józsefvárosi színház számára készült produkciókat alkalmanként bemutatják az ország különböző részeiben is.

az első előadás -egyben a népszínház évadnyitója - szeptember 15-én lesz. az utazó társulat első bemutatója shakespeare: romeo és julia című tragédiája. ezt követő bemutató - szintén vidéken - collodi pinokkio - szeptember 29-én-, molnár ferenc lilium című műve - október 13-én - rodari: hagymácska kalandjai című bábjáték - október 20-án, majd genet: cselédek című műve november 3-án. a várszínházban az évad első felében két bemutató lesz: brecht: egy fő az egy fő szeptember 29-én és marlowe: doktor faustus című műve november 17-én. felújítják többek között a bajcsy zsilinszky endre, cserepes margit házassága, a has, a kötél, vörös zsoltár című műveket. önálló esteket tart cseh tamás, bródy jános, sándor györgy és kézdy györgy.

az évad második felében tervezik bemutatni shakespeare: vizkereszt, vagy amit akartok remekművét iglói istván rendezésében. várszínházi bemutató lesz füst milán: iv. henrik című drámája is, amelyet gábor miklós, a színház vezető művésze rendez.

előreálthatóan februárban mutatkozik be a közönség előtt a népszínház táncgyűjtése. az opera-együttes a tavasszal is három előadást tart repertoáron. ugyancsak tavaszra új közművelődési műsorokat is készítenek. mti/

--

- 46 -

19.10/il

1930

bb.54. vízcsőtörés utáni ,, folt,, a mártírok utján

i/kf/gg/a-/hgy

1978. szeptember 4.

hétfőre virradóra 2 órakor a mártírok utja 59. számú ház előtt eltört egy 150 milliméteres víznyomócső. a hiba miatt kora délelőttig a környék kilenc nagy lakóházában szünetelt a vízszolgáltatás, s a helyreállításig az érintett szakaszon egy sávra szűkült a forgalom is.

a fővárosi vízművek szerelői, az egyébként mindössze három hónapja beépített s feltehetően öntési hiba miatt kettőtört csőköti idom cseréjével 9 órára végeztek, s 10 órára már ismét volt víz a környéken. a szerelőket dicséri, hogy - nyilván sajnálva az új burkolatot - mindössze másfél négyzetméternyi területet bontottak fel, vállalva sürgős munkájuk közben a szűk hely okozta kényelmetlenséget. a munkagödört délre már le is betonozták, szerdán az aszfaltburkolatot is helyreállítják. /mti/

--

bb.56. bemutatták a,, nyolcvan huszár,, című filmet

i/jok/pr/a/hgy

1978. szeptember 4.

hétfőn este a vörös csillag filmszínházban bemutatták sára sándor,, nyolcvan huszár,, című filmjét. a történet - amelynek forgatókönyvét csóori sándor és sára sándor írta - az 1848-as magyar szabadságharc idején játszódik. bemutatja a lenkei huszárok útját, akik a magyar kormány parancsát követve galiciából átátrán keresztül igyekeztek haza, hogy mielőbb bekapcsolódhassanak a haza védelmébe. a felvételeket a lengyelországi tarnow környékén és a magas tátrában, illetve a mafilm objektív filmstúdiójában forgatták. a főbb szerepeket dózsa lászló, tordy géza, cserhalmi györgy, madaras józsef, szabó sándor, juhász jácint és csikos gábor alakítja. a látványos elemekben bővelkedő filmet szeptember 15-től tűzik műsorra a fővárosi és a vidéki filmszínházak. /mti/

--

bb.55. nemzetiségi filmnapok

han/a/ká

1978. szeptember 4.

nemzetiségi filmnapok kezdődtek hétfőn mohácson. a magyarok, németek, délszlávok lakta dunaparti város kossuth filmszínházában ünnepélyes külsőségek között vetítették le a 80 huszár című új magyar filmet. a két hetes programban műsorra tűzik a merénylet sarajevóban című színes jugoszláv -csehszlovák produkciót és az ifju werther szenvedései c. színes ndk filmet. szövegüket anyanyelvükön hallhatják a nézők. /mti/

20.00/a

- 47 -

20 20

bb. 57. hazaérkezett az i. jános páp pápa ünnepélyes beiktatásán résztvett állami és egyházi delegáció

t dg s pr il hgy

1978. szeptember 4.

hétfőn hazaérkezett rómból az elnöki tanács és a kormány delegációja, amely traumann rezsőnek, az elnöki tanács helyettes elnökének vezetésével részt vett i. jános páp pápa ünnepélyes beiktatásán. a küldöttség tagja volt miklós imre államtitkár, az állami egházügyi hivatal elnöke és palotás rezső, hazánk római nagykövete.

i. jános páp pápa hétfőn vatikán városban fogadta a beiktatásra megjelent külföldi delegációkat, köztük a traumann rezső vezette magyar küldöttséget. az audiencián mondott beszédében i. jános páp megismételte, hogy a szentszék kész együttműködni a békére, a fejlődésre és az igazságosságra irányuló erőfeszítésekben.

a külföldi küldöttségek tiszteletére hétfőn este fogadást adott jean villot biboros államtitkár.

x x x

hétfőn hazaérkezett rómból lékai lászló biboros, esztergomi érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnökének vezetésével a magyarországi római katolikus egyház püspökkari delegációja, amely részt vett az ünnepi eseményen./mti/

--

bb. 58. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzék szeptember 4-én 18 órától zárásig

- 48. veleszületett rendellenességek
 - 49. acspágyipari együttműködés
 - 50. bábolna lvovban
 - 51. szégedi zenebarátok
 - 52. magyar vezetők
 - 53. időjárás
 - 54. vízcsőtörés
 - 55. nemzetiségi filmnapok
 - 56. nyolcvan huszár c. film
 - 57. hazaérkezett traumann rezső
 - 58. hírjegyzék
- /mti/

48

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy,

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. évfordulói ünnepségek kiállítások, hangversenyek - a szovjet kultúra és tudomány házának őszi-téli tervei

i da tr bc il hgy

1978. szeptember 5.

már formálódnak a szovjet kultúra és tudomány házának őszi, téli tervei: rendezvényei kapcsolódnak az év hátralevő részének magyar, orosz, illetve szovjet vonatkozású évfordulóihoz.

Lev tolsztoj születésének 150. évfordulója alkalmából irodalmi estét, tudományos ülést, fotó- és könyvkiállítást rendeznek szeptemberben. a szovjetunió új alkotmánya elfogadásának első évfordulójáról „az állam és a személyiség”, című előadás-sal és fotókiállítással emlékeznek meg októberben. a lenini komszomol - megalakulásának 60. évfordulója alkalmából - ünnepi esttel fotókiállítással és a „szovjetek országának ifjúsága”, - című filmsorozattal köszöntik.
/folyt.köv./

- 1 -